

LA GRAN BATALLA DEL VÍSTULA

Otro ejército inglés desembarca en Francia

Turquía va también a la guerra

EN HUNGRIA

Los rusos insisten en que su Caballería, cruzando los Cárpatos por tres desfiladeros, ha invadido la gran llanura húngara. Veamos las consecuencias de este acontecimiento sensacional:

Todos los técnicos militares europeos han considerado que el Danubio forma, con su cuenca, no un teatro de operaciones, sino varios. Y han juzgado que de éstos, el de más importancia es el teatro del Danubio central, constituido en gran parte por la llanura húngara, que hoy recorren, devastadores, los cosacos.

Un notable afluente del Danubio, el Tisza o Theis, que nace en los Cárpatos, donde confinan la Hungría y la Galitzia, y después de atravesar las altas tierras del distrito de Maramaros penetra en las zonas bajas, siguiendo la dirección de Este a Oeste, integrando la segunda línea defensiva de los austriacos, una vez forzada la barrera carpatense.

No creemos que los rusos se hayan apoderado, como nos contó el telégrafo, aunque sin las garantías de los comunicados oficiales, de Sziget, Ungyan y Katchau. Las noticias de Roma daban cuenta de que habían llegado a la última de estas poblaciones miles de fugitivos. No olvidemos que los invasores sólo efectúan, por ese lado, *raids* de Caballería más o menos prolongados y audaces. Se proponen únicamente aterrar, dificultar las concentraciones de las últimas reservas, hacer que los soldados húngaros que pelean en Galitzia y Polonia mezclados al ejército alemán, pidan se les envíe a defender el territorio patrio, hollado por los cascos de los caballos de la estepa.

Sin duda, los rusos no se aventurarán a operaciones amplias en la difícil Transilvania, ciudadela de Hungría, región que se presta a magníficas defensas. Reservan la invasión de ella a los ejércitos de Rumania. Todos saben que la antigua Dacia tiene entre sus habitantes a tres millones de rumanos, que aguardan con ansia la hora de la liberación. Cuando pisen sus valles los hombres de Valaquia y Moldavia, se unirán a ellos alborozadamente. Los elementos sajón y magyar no podrán oponerse, si no les auxilian considerables fuerzas militares.

La entrada en acción de los 300.000 excelentes soldados de Rumania tendría incalculable trascendencia. Kronstadt, Hermannstadt, Klausenburgo, caerían inmediatamente. El Este de la Hungría propiamente dicha, atacado con vigor y rapidez, sucumbiría sin gran resistencia. Apenas los rumanos estuvieran en Temesvár, los serbios saldrían de Semlin. Y unos y otros se reunirían en Szegedin, que, de fijo, no sería tan bravamente defendido como lo fuera en 1849 por los republicanos húngaros. Y una vez pasado el ancho Theis, límpido y rauda en las montañas, cenagoso y lento en las llanuras, Budapest estaría perdido sin remedio.

Las tropas rusas de la circunscripción de Odessa conquistaron la Bukovina y su capital Czernowitz, sin disparar un tiro, porque las guarniciones austriacas huyeron a Transilvania. La posesión de esa provincia por los moscovitas es una perpetua amenaza para los húngaros. Desde ella se puede invadir cómodamente el antiguo reino de San Esteban.

Pero los Cuerpos de Odessa deben estar en la Galitzia. Tal vez sean los que defienden la línea del San y sitian a Przemysl, mandados por el general búlgaro Radko Dimitrieff, hoy al servicio de Nicolás II.

Nótese que los periódicos rusos no insultan a los húngaros. Les tratan como a futuros aliados. Lamentáanse de que las necesidades de la guerra obliguen a la Santa Rusia, madre de todos los eslavos, a enviar sus «sotnias» cosacas a la fértil región, lisa y llana como un tapiz, que riegan el Theis y sus afluentes.

Probablemente se cree en San Petersburgo que si la lucha prosigue, los húngaros magyares—de los húngaros alemanes no hay que suponerlo—se cansarán de verter su sangre por la aborrecida Austria, enemiga histórica de su gloriosa nacionalidad.

Sin embargo, no olvidemos que la guerra austroserbia ha empezado porque los políticos húngaros, teniendo a la cabeza al conde Tisza, presidente del Consejo de Hungría, la deseaban ardentemente. Odiaban a Serbia, querían anexiónársela y convertirla, así como a Montenegro, en provincias más o menos magyares, y el partido militar de Viena, que acudía al barón Konrad von Horzensdorff, encontró en ellos auxiliares preciosos.

Pero en Budapest se creía que Rusia no sacaría la espada en defensa de las pequeñas naciones bálticas. Lo que iba a ser una campaña breve, porque un millón de invasores habría aplastado fácilmente a 250.000 serbios y montenegrinos, se ha trocado en una lucha gigantesca, que extiende sus estragos del Sena al Niemen. El arrepentimiento va haciendo su camino en los corazones

de los orgullosos magnates de Budapest. Si Rumania interviniese, porque los anhelos del pueblo y del ejército vencerían las resistencias de su Gobierno, el desastre para los húngaros sería tan horrible, que probablemente obligaría a ruidosas defecciones.

Insisten los periódicos ingleses y holandeses en que las tropas alemanas de Bélgica son compuestas de formaciones de segundo orden (Landwehr y Landsturm). Agregan que parte de ellas han sido enviadas por Aquisgrán a la Posnania y la Silesia.

Ya hemos sabido que pelearon ante Amberes bávaros, sajones y austriacos. Tal vez se trate, en lo relativo a los últimos, de los artilleros que sirven los cañones skodas de gran calibre. Pero los despachos de Amsterdam citan claramente fuerzas de Infantería de línea. En septiembre se habló de que los austrohúngaros enviados a Alsacia y Lorena, en número de 100.000, aproximadamente, habían sido transportados a la línea del Meuse, de Namur a Holanda.

Joffre, en su primer comunicado del domingo, dice que las tropas belgas han defendido, contra los alemanes, los vados del río Iser. Luchan, pues, en la extrema izquierda de los aliados, apoyándose en las brigadas navales de Inglaterra y Francia. Un crítico militar opina que el hecho de mandar a la línea de fuego a esos valiosos elementos de guerra, es una prueba de que la República no tiene más soldados. Nosotros no creemos lo mismo. La batalla se ha desplazado y llega hasta el mar. Dunkerke y Calais son ciudades marítimas. En ambas debía de haber contingentes de Marina. Joffre se ha apresurado a utilizarlos. Y nada hay en ello que pueda causar asombro.

Alemania, por su lado, tiene en Bélgica igualmente divisiones navales. En el formidable duelo entablado por el Triple Acuerdo y la Alianza austroalemana, todos los hombres y todos los cañones son pocos. No tendría nada de extraño que junto al Muser y al Lebel figuraran pronto el Gras y el Martini. Los ejércitos de primera línea, dotados de armamento ultramoderno, deben estar ya casi destruidos. Los primitivos cuadros son reemplazados por otros de más escaso valor militar. A los mozos ágiles y fuertes, sin cuidados ni preocupaciones, que se batían con la alegre ligereza de la juventud, suceden los padres de familia, cargados de hijos, a quienes la vida sedentaria hizo tardos, pesados y circunspectos.

Este invierno, cuando llueva sin tregua sobre las trincheras y campamentos, cuando el frío entumezca y la humedad penetre en los cuerpos mal abrigados y peor nutridos, no harán falta balas para que los regimientos se fundan y queden reducidos a efectivos esqueléticos.

LA ACCION TERRESTRE

Los indios

Mil guerreros del Thibet.

LONDRES, 18. Los periódicos indios llegados hoy a Londres publican una carta del gran jefe del Thibet.

Dice que la conducta de Alemania le ha causado gran indignación.

Agrega que mandará mil guerreros del Thibet a reforzar las líneas de los aliados.

Otro del 42

Lo fabrican los rusos.

PETROGRADO, 18. El Mensajero del Ejército del día 17 dice que continúan los combates en toda la línea de batalla.

Agrega que en la región de Wirballen es donde mayor resistencia han encontrado.

Los cañones gruesos de los austriacos no cesan de tronar; pero su efecto es más moral que material, pues la mayor parte de los disparos se pierden.

Los rusos cuentan con un nuevo modelo de obús.

Lo está fabricando la casa Putiloff.

Su calibre es del número que el de los célebres obuses alemanes, y su manejo es mucho más sencillo.

Ingleses y bávaros

El Kaiser querria verlos luchar.

AMSTERDAM, 18. El Kaiser, hablando con un jefe bávaro, aseguró que le dijo:

—Tendría mucho gusto en ver, aunque solo fuera una sola vez, a los ingleses y a los bávaros luchando frente a frente y solos, para saber cómo se batirían unos y otros.

Dice el Rey Alberto

Yo no soy más que un soldado.

LA HAYA, 18. Un diplomático belga que acaba de llegar de Ostende ha relatado una emocionante entrevista que tuvo con el Rey Alberto.

Este, hablándole de su actitud, exclamó: —Puede usted decir que no abandonaré jamás a mi ejército, suceda lo que suceda, mientras él pueda seguir luchando; yo no soy más que un soldado.

La vida en Amberes

Muchos no quieren volver.

PARIS, 18. Dicen de Amberes que todos los esfuerzos de los alemanes en aquella ciudad se encaminan a que los vecinos vuelvan a sus casas y a que la vida vuelva a la normalidad.

Pero no lo consiguen. Muchos, la mayor parte, de los que marcharon se niegan a volver, sin hacer caso de cuantas seguridades se les dan de que nada ha de ocurrirles.

Algunos comercios han vuelto a abrir sus puertas; pero la ciudad sigue ofreciendo un aspecto desolador.

La muerte de San Giuliano

Lo que dice la Prensa.

ROMA, 17. Todos los periódicos dedican largos artículos a la memoria del ministro de Negocios que acaba de fallecer.

Muchos de ellos, y especialmente los del Norte, dicen que el marqués de San Giuliano fué un gran político; pero que desgraciadamente su opinión diplomática era contraria a la causa de Italia.

En el Golfo de Finlandia

Contra los submarinos.

PETROGRADO, 18. El Gobierno ruso, en vista de que ha sido observada la presencia de algunos submarinos en el Golfo de Finlandia ha decidido sembrar éste de minas.

Así les ha sido comunicado a los representantes de las naciones neutrales.

Consejo de ministros

Sin importancia.

BURDEOS, 18. Se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de M. Poincaré.

El acto ha carecido de importancia. M. Viviani se ha encargado de la cartera de Interior durante el viaje de M. Malvi a París.

Aviadores carbonizados

Los que volaron sobre Nancy.

BURDEOS, 18. Hace pocos días se telegrafió que sobre Nancy había volado un aeroplano alemán, lanzando una proclama dirigida a los franceses.

Hoy se ha sabido que al regresar fué furiosamente tiroteado, hasta que un proyectil le alcanzó al motor.

Este hizo explosión.

El aparato fué a caer en las filas alemanas.

Los dos oficiales que lo tripulaban estaban carbonizados.

Corresponsales tiroteados

Al huir de Ostende.

LONDRES, 18. Daily News publica un interesante telegrama de su corresponsal acerca de la ocupación de Ostende por los alemanes.

Dice que fué de los últimos que abandonaron la ciudad antes de que llegasen los invasores.

Presenció cómo la Guardia cívica arrojó sus fusiles y municiones al mar.

Yo dije—me dirigí al muelle.

Allí encontré a otros seis corresponsales extranjeros.

Todos juntos pasamos a bordo de un vapor que ostentaba el pabellón de la Cruz Roja.

Desde el buque vieron la entrada en Ostende de los ciclistas y los ulanos.

Estos les tirotearon; pero sin hacer blanco.

Las balas alemanas

Llegan a Suiza.

GINEBRA, 18. Cuentan los periódicos que cerca de la frontera suiza han librado grandes combates las tropas alemanas y francesas.

Seis proyectiles alemanes de cañón cayeron en territorio suizo, cerca de un fuerte.

Ha marchado allí el jefe superior del ejército suizo.

Se quita importancia al incidente, atribuyéndolo a una falta de puntería, pues ambos bandos beligerantes tienen especial cuidado en que los proyectiles no penetren en territorio neutral.

Funerales.

ROMA, 18. Se han verificado solemnes honras fúnebres por el alma del marqués de San Giuliano.

La brillantez del acto fué deslucida por una lluvia torrencial.

El almirante Tirpitz

Está en Amberes.

AMSTERDAM, 18. Dice un periódico que el almirante Tirpitz se encuentra en Amberes, adonde se cree que llegó a raíz de la toma de la fortaleza.

La acción de los rusos

Noticias oficiales.

PETROGRADO, 18. (Oficial.) En el frente de la Prusia oriental y en el Vístula no ha habido ningún cambio.

Las tentativas de los austriacos para atravesar el San fracasaron.

En el Sur de Przemysl continúa el combate.

En varios puntos han tenido lugar ataques a la bayoneta, durante los cuales hicimos prisioneros a 15 oficiales austriacos y más de mil soldados.

Se observa que los austriacos han reforzado todos los desfiladeros de los Cárpatos.

Sigue la batalla

Noticias oficiales.

BURDEOS, 18. Comunicado de las diez de la noche:

«En la noche última han intentado los alemanes dos violentos ataques al Norte y al Este de Saint-Dié, habiendo sido rechazados con importantes pérdidas.

Ningún otro informe importante ha llegado de las operaciones de la jornada de hoy.»

Italia y Austria

No hay negociaciones.

ROMA, 18. Una nota oficiosa declara que carece de fundamento un despacho publicado en el extranjero, dando cuenta de pretendidas negociaciones en curso entre Italia y Austria, sobre la base de la cesión del Trentino y la ocupación permanente de Valona.

El sucesor de San Giuliano

Toma de posesión.

ROMA, 18. El Sr. Salandra, ministro interino de Negocios Extranjeros, tomó posesión esta tarde de los servicios de la Consulta, donde recibió a los funcionarios del departamento.

El Sr. Salandra hizo grandes elogios de su predecesor, el Sr. San Giuliano, cuya muerte es para Italia una gran desdicha, añadiendo que espera permanecer poco tiempo en el ministerio de Negocios; pero que durante el tiempo que permanezca, seguirá la política de San Giuliano.

Las líneas generales de la política internacional serán mañana lo que eran ayer. Para seguir esta política es preciso una inquebrantable firmeza y un espíritu libre de todo sentimiento que no sea el de la abnegación exclusiva é ilimitada por nuestra patria, y el del egoísmo sagrado por Italia.

Los alemanes rechazados

Las tropas inglesas.

LONDRES, 18. La oficina de la Prensa anuncia que las tropas inglesas hicieron buenos progresos durante las hostilidades de los últimos días, en la región Norte.

Los aliados rechazaron al enemigo a más de 30 millas.

Los ejércitos en lucha

Fuerzas que los constituyen.

ROMA, 18. La Tribuna ha recibido de Lemberg, por vía Bucarest, los informes siguientes respecto a la gran batalla entre las tropas austroalemanas y los rusos en las orillas del Vístula:

«El plan del Estado Mayor ruso ha sido siempre el de librar una batalla decisiva en la línea formada por el Vístula y el San. Todas las operaciones se han encaminado a atraer el enemigo a una línea próxima a los puntos de concentración rusa al extremo de las cuatro grandes líneas férreas que van a Varsovia, mientras que los alemanes no disponen por la retaguardia más que de dos líneas cortadas en algunos puntos por los *raids* de los cosacos.

Las tropas que libran la batalla se distribuyen en esta forma:

Una formidable ala derecha rusa entre Varsovia é Ivangorod, teniendo enfrente de ella un ejército alemán de 600.000 hombres.

Al Sur de Ivangorod, con el Vístula como frente, se encuentran también 600.000 soldados austroalemanes, mientras que frente al ala izquierda rusa, al Sur de la confluencia del Vístula y el San, y en la orilla izquierda oriental del San, se encuentran 300.000 austriacos con más la guarnición de Przemysl.

A estas fuerzas de millón y medio de hombres, los rusos oponen dos millones de soldados.

El mayor esfuerzo se realizará en la región de Varsovia, sobre la derecha rusa. Una derrota de Rusia en esa parte cortaría, en efecto, su ejército en dos pedazos. El del Norte se vería obligado a retirarse hacia Vilesa.

Una derrota de los alemanes traería iguales consecuencias, teniéndose que retirar su ala izquierda a la Prusia oriental y su ala derecha a la Silesia oriental ó a la Galitzia occidental.

Cuando los rusos ganaron la batalla de Lemberg lanzaron adelante destacamentos de Caballería, mientras concentraban el grueso de sus fuerzas en la línea del río San.

Explicase lo ocurrido con la plaza fuerte de Przemysl.

Mientras que las vanguardias rusas han operado más allá de la plaza, ha sido necesario atacar ésta para impedir las salidas de la guarnición contra la Caballería rusa. Esta necesidad ha desaparecido actualmente, y por tanto, es inútil inmovilizar, cercando la plaza, una fuerza de 300.000 hombres que son útiles en otra parte, puesto que la suerte de Przemysl depende del resultado de la acción general.»

¿Va Turquía a la guerra?

Noticia significativa.

AMSTERDAM, 18. En el último número llegado aquí de la Gaceta de Francfort hay publicada una noticia de gran importancia.

Se trata de un telegrama de Constantinopla, en que se dice que el embajador inglés cerca de la Sublime Puerta llamó el jueves a todo el personal de la Embajada y ordenó preparase el viaje de regreso a Inglaterra para el lunes 19 de octubre.

Como un secretario le preguntara si es que iba a haber guerra entre Inglaterra y Turquía, el embajador le contestó:

—Limítese a obedecer y no me pregunte. Cuando doy esta orden es que tengo para ello razones muy poderosas.

Nueva organización

El Noroeste, inglés.

LONDRES, 18. Se ha dado una nueva organización a la distribución de fuerzas de los aliados.

El Noroeste será todo él ocupado por el ejército inglés, formado por tropas metropolitanas y coloniales.

Hasta ahora no han entrado en fuego las tropas de la India.

Las bajas de oficiales y jefes del ejército de la India son de jefes y oficiales de ese ejército, que estaban con licencia y se incorporaron a unidades del ejército metropolitano hasta que llegasen las unidades indias.

Se cree aquí que desde mañana se iniciará un violento ataque utilizando los nuevos refuerzos que han llegado a la línea de fuego procedentes de Inglaterra y de las colonias.

Otro zeppelin capturado

Entre Sheerness y Chatham.

LONDRES, 18. Hasta hoy no se ha sabido que hace días fué capturado un «zeppelin» en territorio inglés.

El «zeppelin», que sin duda alguna intentaba lanzar explosivos sobre los parques militares de Chatham, ó tal vez sobre Londres, fué capturado en Sheerness, después de haber sido tiroteado é inutilizado.

Los tripulantes fueron hechos prisioneros. El «zeppelin» había hecho la travesía marítima durante la noche, y sin duda confiaba en que el amanecer sería brumoso; pero amaneció un día claro, y el «zeppelin» fué descubierto, pudiendo ser destruido antes de que tuviese tiempo de escapar.

Las exigencias del vencedor

Cuánto ha reclamado Alemania.

AMSTERDAM, 18. Las «contribuciones de guerra» que hasta ahora han impuesto los alemanes en las ciudades belgas y francesas que han ocupado, se distribuyen así:

Amberes, 500.000.000 de francos.
Bruselas, 200.000.000.
Lieja, 50.000.000.
Lovaina, 100.000.
Provincia de Brabante, 450.000.000.
Lille, 7.000.000.
Valenciennes, 1.050.000.
Amiens, 1.000.000 (con más cien mil cigarrillos).
Roubaix y Tourcoing, 1.000.000.
Lens, 700.000.
Armentieres, 500.000.
Total, 1.211.350.000 francos.

El bombardeo de Cattaro

Por mar y por tierra.

ROMA, 18. La escuadra anglofrancesa ha empezado nuevamente a bombardear a Cattaro.

Los cañones de los fuertes austriacos constatan con gran energía.

También los cañones de grueso calibre montados por los aliados en el monte Lovcen contribuyen a la acción de la escuadra.

La guerra en Serbia

Combates a orillas del Drina.

LONDRES, 18. Noticias oficiales de Ních que alcanzan al 16 dicen que en las márgenes del río Drina se ha trabado una nueva batalla entre serbios y austrohúngaros.

Los últimos se mantenían a la defensiva, y fueron atacados por los serbios.

La lucha ha alcanzado grandes proporciones, y prosigue en condiciones favorables para el ejército del Rey Pedro.

Los monitores acorazados que tienen los austriacos en el Danubio se han acercado otra vez a Belgrado y le han sometido a un nuevo bombardeo.

Algunos proyectiles cayeron entre las fuerzas que había acampadas cerca de la ciudad, pero causaron pocas víctimas.

Las operaciones de los rusos

No hay cambios importantes.

PETROGRADO, 18. Comunicado oficial: En el conjunto, no hay cambios de importancia, siguiendo la calma en Prusia Oriental y desarrollándose los combates en el Vistula medio y en Galitzia.

Biplano alemán capturado

Arroja bombas sobre Dunkerque.

PARIS, 18. De Dunkerque dicen al «Daily Chronicle» haber volado sobre aquella ciudad un biplano alemán, que dejó caer dos bombas, cuyos efectos fueron insignificantes. El aeroplano fué alcanzado por una verdadera lluvia de balas, resultando uno de los aviadores herido, y teniendo el aparato que tomar tierra en las posiciones francesas, donde fué capturado.

En el Adriático

Dos torpederos fuera de combate.

PARIS, 18. De Londres dicen a «Le Matin» que la flota austriaca salió de Pola, siendo atacada por seis cruceros ingleses, que pusieron fuera de combate a dos torpederos enemigos.

El bombardeo de Arras

Relato de un periodista.

PARIS, 18. Un periodista parisién, que acaba de llegar a Arras, da las siguientes referencias del estado en que quedó aquella plaza a consecuencia del bombardeo de los alemanes.

Dice que al entrar en Arras lo primero que llamó su atención fué un fuerte olor a incendio.

Este olor no dejó de percibirlo en ningún momento durante su permanencia en Arras.

Por donde quiera que iba no encontraba más que escombros humeantes.

Más de doscientas casas habían sido castigadas por el bombardeo e incendiadas.

Todos los cristales de la población han sido rotos.

Los pedruzcos llenan las aceras de las calles, y hay que andar con mucho cuidado para no lastimarse los pies.

La Prefectura recibió abundante cantidad de bombas, y fué también incendiada.

En el bombardeo de Arras no utilizaron los alemanes solamente los cañones; al mismo tiempo que disparaban las baterías de sitio algunos aviadores evolucionaban sobre la ciudad y lanzaban bombas.

Por rara coincidencia, una bomba caída en el patio de la Prefectura cortó las conducciones de agua y gas.

Desde hace ocho días la población carece de agua y de alumbrado público.

Han sufrido mucho el hospital civil y el convento del Santísimo Sacramento, el de las Ursulinas, con su famosa torre del siglo XIII, y otros muchos edificios, aun aquellos que albergaban heridos.

Sobre la catedral cayeron asimismo algunos proyectiles, que han abierto dos grandes boquetes en la techumbre, quedando la nave central iluminada por la luz del día.

La parte nueva de la ciudad, que es la más bonita, ha sufrido enormemente.

El Ayuntamiento, que era uno de los más notables de Francia, ha desaparecido casi por completo.

Dicho edificio era del siglo XVI y constituía un magnífico ejemplar del arte flamenco español de aquella época.

No quedan en pie del Ayuntamiento más que los muros.

Las llamas lo invadieron desde la planta baja hasta el tejado.

De sus fachadas han desaparecido muchas estatuas.

Además, las fachadas amenazan ruina.

Las plazas próximas al Ayuntamiento ofrecen un aspecto lamentable.

Algunas calles, como la de Saint Gerv. ya no son más que un recuerdo, no quedando en ellas ni una sola pared en pie.

Produce una honda impresión de tristeza la desaparición de tantas viejas casas de estilo flamenco; en que se destacaban las notabilísimas arcadas ojivales, tan admiradas por los viajeros como celebradas por los críticos de arte.

No habría palabras bastantes para trazar una descripción que diese idea exacta de un cuadro de desolación tan grande.

Las huellas del bombardeo demuestran que los alemanes lanzaron sobre Arras un 90 por 100 de proyectiles explosivos.

Explosivos eran evidentemente cuantos cayeron sobre el Ayuntamiento.

A pesar de haber quedado convertida la población en un montón de ruinas, las autoridades de Arras continúan en sus puestos, dando muestras de una conducta admirable.

El prefecto de Pas de Calais y el subprefecto siguen aconsejando a la población civil calma y sangre fría.

Al redactor el periodista parisién estas impresiones, los combates seguían en los alrededores de Arras.

Los alemanes intentaban una nueva sorpresa.

Seguían los cañones tronando furiosamente en las cercanías de Arras.

Una orden del día

Felicitación a los marinos.

LONDRES, 18. El ministro de Marina, mister Churchill, ha publicado una orden del día por la que felicita a la división naval de Amberes, encomiando su heroica conducta bajo el fuego de la artillería alemana.

«Su presencia—añade—impidió quedase inmovilizado en las trincheras parte del ejército de campaña.

Esta división tenía por misión socorrer a Amberes en el desarrollo de una oposición que, por razones superiores de la defensa de la plaza, no pudo ser llevada a cabo; pero hubiera podido prolongarse la resistencia durante muchos días, habiéndose, sin embargo, ordenado la retirada por razones estratégicas.

La presencia de la división naval contuvo durante cinco ó seis días a los alemanes, que otra suerte hubieran sido enviados contra

el ala izquierda de los aliados, y permitió también ser desmantelaron los buques.

El pueblo belga no olvidará nunca el concurso que se le prestó en esas horas de angustia.

Cuando los ejércitos aliados restablezcan la Bélgica—termina diciendo—en su país, la división naval, que en momentos de lucha acudió en auxilio de nuestros amigos, hará también acto de presencia para rendir tributo entonces en nombre de Inglaterra a la nación que tan heroicamente supo defender su independencia.»

Un comunicado alemán

Situación estacionaria.

LONDRES, 18. Un comunicado alemán dice que en el frente francés no hay nada importante que mencionar, y que en Prusia los rusos siguen dando muestra de inactividad, siendo la situación estacionaria.

Alemanes á Cracovia

Contra los rusos.

AMSTERDAM, 18. Han marchado con dirección á Cracovia, habiendo llegado ayer á Aix-la-Chapelle, desde donde continúan su viaje hoy, 8.000 soldados que tomaron parte en el sitio de Amberes.

El canciller alemán

Conferenciara con el Kaiser.

COPIENHAGUE, 18. El canciller del Imperio alemán salió ayer de Bruselas, después de conferenciar con las autoridades alemanas, con dirección á la residencia del Emperador, á quien dará á conocer la situación de Bélgica.

La correspondencia extranjera

Vigilancia alemana.

LA HAYA, 18. Comunican que las autoridades alemanas ejercen una gran vigilancia sobre la correspondencia dirigida á los extranjeros, y ponen muchas dificultades para su entrega.

Asimismo todos los extranjeros residentes en Alemania están muy vigilados.

La exportación en Suecia

Decreto del Gobierno.

STOKOLMO, 18. El Gobierno sueco ha dictado una disposición por la cual se anula la autorización de agosto último relativa á las mercancías de tránsito, y al mismo tiempo prohíbe las exportaciones.

Las mercancías que entren en Suecia no podrán ser reexpedidas.

Se autoriza solamente el tránsito de mercancías cuyos puntos de destino en el extranjero estuviese previamente declarado en los documentos referentes al envío.

Los periódicos de Suecia dicen que esta medida hará ver cuán absurdas son las suposiciones de que en Suecia se hace contrabando.

La política rumana

En favor de los aliados.

ROMA, 18. En Bukarest se reunió la Liga de Cultura rumana.

Todos los oradores se declararon partidarios de que la política rumana se dirija hacia un acuerdo con la Triple Entente, para llegar á conquistar la Transilvania y la Bukovina.

Luego se formó una gran manifestación que recorrió la ciudad.

Exportación prohibida

Las patatas y el cobre.

ROTTERDAM, 18. Se ha prohibido terminantemente la exportación de patatas.

También está prohibida la exportación del cobre.

Serbios y albaneses

Buenas relaciones.

BRINDISI, 18. Essad pachá ha comunicado al Gobierno serbio que ha sido nombrado comandante jefe en Albania.

Afirma que quiere mantener buenas relaciones con esta nación, y que ha tomado bajo su protección á los serbios residentes en Albania.

Desea convencer á sus compatriotas de las buenas relaciones que existen entre todas las naciones.

El Gobierno belga

Llamamiento á filas.

BURDEOS, 18. El Gobierno belga comunica que han sido llamados á filas todos los mozos de la quinta de este año, y además ha ordenado la incorporación á filas de todos los individuos comprendidos entre los diez y ocho y treinta años de edad.

Estas dos categorías de soldados deberán ponerse en contacto con el grueso del ejército, y para efectuarlo se dirigirán á Ruan ó Burdeos.

El Gobierno francés ha ordenado á todos los prefectos de Francia que den facilidades para realizar esta concentración.

En favor de los eclesiásticos

Ordenes del Kaiser.

BASILEA, 18. Cediendo á los buenos oficios del arzobispo de Colonia, el Kaiser ha ordenado que los eclesiásticos franceses que sirvan como soldados y sean hechos prisioneros sean tratados con la consideración de oficiales.

El Parlamento inglés

Anuncio de apertura.

LONDRES, 18. La apertura del Parlamento inglés, que se habla anunciado para el día 22, ha sido aplazada hasta el 11 de noviembre.

Voluntarios ingleses

Aumenta el número.

LONDRES, 18. La recluta de voluntarios ha pasado ya del número calculado.

Hay reunido ya número suficiente para formar tres Cuerpos de ejército, con sus divisiones.

Su instrucción está ya muy adelantada.

El Gobierno belga en El Havre

Su instalación.

BURDEOS, 18. Está ya ultimada definitivamente la instalación del Gobierno de Bélgica en El Havre.

Han ayudado en sus gestiones al Gobierno belga el ministro de Francia en Bélgica, el jefe francés del Protocolo, M. Martin, y M. Hennion, que fué prefecto de Policía en París hasta hace poco tiempo.

El ministro de Estado de Bélgica ha establecido sus habitaciones particulares en local inmediato al que ocupa su residencia oficial.

También están cerca los servicios de los demás ministerios, con excepción del de Guerra, que se ha reservado otra parte.

Funcionan ya perfectamente las oficinas de Correos y Telégrafos especiales para el servicio de los belgas.

Se han establecido también definitivamente los representantes extranjeros acreditados cerca de la Corte de Bélgica.

No se sabe si el Rey Alberto se verá obligado por las circunstancias á refugiarse en El Havre.

Por si llegase ese caso, hay preparado ya alojamiento para el Rey de los belgas.

En cuanto á los diplomáticos extranjeros que han seguido al Gobierno belga en su traslación á El Havre, hay que señalar dos excepciones, las de los representantes de los Estados Unidos y de España, que han tenido que quedar en Bélgica en virtud de la misión que se les ha confiado con relación á los intereses de súbditos de otras nacionalidades.

Los socialistas ingleses

Un manifiesto.

LONDRES, 18. Los miembros del «Labour party» han publicado un manifiesto.

Lo titulan «El movimiento obrero inglés y la guerra».

Rebatan las falsas afirmaciones que se han hecho en otros países con relación á la actitud del partido socialista inglés ante la guerra actual.

Afirman que siempre tuvieron sus esperanzas fijadas en la paz, y á ella hubieran contribuido en la medida de su posibilidad; pero toda esperanza fué destruida por el Kaiser con la odiosa violación de la neutralidad de Bélgica.

La Gran Bretaña se vió obligada á poner su fuerza al servicio de aquello que no habla podido salvar la diplomacia y á resistir á la agresión de Alemania.

Consideran, por otra parte, que la victoria alemana constituiría la muerte de la democracia de Europa.

Por todas esas razones, el partido socialista ha creído que era su deber dar su concurso al Gobierno, actitud en que se propone perseverar mientras duren las circunstancias actuales.

Los heridos belgas

Todos han sido evacuados.

AMSTERDAM, 18. Todos los enfermos y heridos que se encontraban en Ostende y en los pueblos de los alrededores han sido evacuados.

Puede decirse que no queda uno solo en Bélgica.

Unos han sido llevados á Francia; otros á Inglaterra.

Los voluntarios belgas

Julio del «Daily Graphic».

LONDRES, 18. El periódico «Daily Graphic» pregunta con cierta extrañeza cómo es que entre los refugiados belgas que han llegado á distintas poblaciones de la Gran Bretaña se encuentran muchos hombres útiles que podían estar formando parte del ejército de su nación y no lo están.

El mismo periódico se da la respuesta, fijándose en que Bélgica era un país neutral que, no pensando en intervenir en la guerra, no se había cuidado de organizar bien su ejército.

Propone el «Daily Graphic» que se organicen en Inglaterra uno ó varios campos en los que los voluntarios belgas puedan recibir instrucción militar, siendo los instructores oficiales de su mismo país.

De este modo en la primavera próxima, ó tal vez antes, estarían todos ellos en condiciones de volver á la guerra y de prestar en ella buenos servicios.

Cinema ógrafo nacional

En Burdeos.

BURDEOS, 18. El cinematógrafo nacional ha abierto sus puertas.

La recaudación es destinada á beneficio de los heridos.

Todas las películas que se exhiben son de asuntos militares y de carácter patriótico.

Un taube rechazado

Quería volar sobre París.

PARIS, 18. Un aeroplano alemán venía hacia París, sin duda con el propósito de lanzar bombas.

Cuando pasaba por Beauvais le salieron al encuentro varios aviones franceses.

El alemán hizo un viraje rápido y desapareció.

El coronel Marchand

Su estado.

PARIS, 18. El coronel Marchand, héroe de Fashoda, que, como ya se dijo hace unos días, se encuentra herido, ha ingresado para su curación en uno de los hospitales de Epinal.

Tiene la herida en la pierna derecha. Es grave, pero su estado no ofrece peligro.

Los fugitivos belgas

En los puertos ingleses.

LONDRES, 18. Siguen llegando á los puertos ingleses fugitivos de Bélgica.

Llegan todos en un estado verdaderamente lamentable, muertos de hambre y extenuados.

Salieron de Amberes, Ostende y otras poblaciones con tanta rapidez, que no tuvieron tiempo ni de procurarse de víveres para el camino.

Arriban los buques atestados completamente.

Los fugitivos van amontonados sobre los puentes.

Dan la impresión de un pueblo en éxodo, que ha huido en masa ante una gran catástrofe.

Lo primero que se hace, cuando desembarcan en puertos ingleses, es darles de comer. Su aspecto causa gran pena.

Los sacerdotes en la guerra

Nuevas víctimas.

PARIS, 18. A la ya muy numerosa lista de religiosos franceses muertos en la guerra, hay que añadir nuevos nombres: el del abate Godeinoux, de la diócesis de Bourges; un vicario de Avallon y dos frailes carmelitas.

La situación en Belgrado

Fuera de peligro.

NISH, 18. Un comunicado de carácter oficial dice que desde el día 14 del actual está fuera de peligro de sufrir nuevos ataques.

El diputado Abrami

Citado en la orden del día.

PARIS, 18. El diputado M. Abrami ha vuelto á ser citado en la orden del día de los ejércitos por su admirable comportamiento en la guerra, en la que interviene desde el comienzo.

Ingresó en filas como cabo. Ha tomado parte en varias acciones. Por haberse distinguido se le ascendió á subteniente.

Tiene el kepi y el uniforme acribillado á balazos; pero él no ha recibido ninguna bala.

Bombardeo de periódicos

Lo que dice «Il Giornale d'Italia».

ROMA, 18. Il Giornale d'Italia dice que es verdaderamente extraño que los aviadores alemanes que se dedican á arrojar bombas sobre París busquen con especialidad, para ello, los barrios donde hay instaladas redacciones de periódicos.

«Cualquiera diría que quieren reducir al silencio la Prensa francesa»—agrega Il Giornale.

Como es sabido, han sido arrojadas numerosas bombas sobre las inmediaciones de la plaza de la Bolsa y del bulevar Montmartre, donde precisamente están instaladas, amén de otras redacciones, las oficinas parisienses de Il Giornale é Il Secolo.

Muy cerca de los lugares mencionados está la calle del Croissant, donde se tira la mayoría de los periódicos de París.

También sobre ella han caído bombas.

Las operaciones en Francia

El parte francés.

BURDEOS, 18. Comunicado oficial de las quince:

«En nuestra ala izquierda, al Norte del canal de La Bassée, las tropas aliadas han ocupado el frente Givency-Illes-Fromelles y han recuperado Armentières.

Al Norte de Arras, el día de ayer ha sido señalado por un avance notable de nuestras fuerzas.

Entre Arras y el río Oise hemos progresado ligeramente en varios puntos.

En el centro y la derecha, la situación es estacionaria.

Las tropas belgas han rechazado valerosamente varios ataques de los alemanes en los vados del río Isere.»

El sacerdote católico y el rabino

Una frase.

PARIS, 18. Cuentan los periódicos que en uno de los Cuerpos de ejército francés se han juntado el padre Nart, capellán católico, que pertenecía á las fuerzas coloniales, y un capellán israelita, el gran rabino Ginsburger.

Los dos cumplen su misión con el mayor celo.

Uno de ellos ha dicho públicamente: —Vean ustedes cómo ante la guerra han venido á juntarse el Antiguo y Nuevo Testamento.

El combate naval de ayer

Comunicado del Almirantazgo.

LONDRES, 18. Un comunicado del Almirantazgo participa que las bajas sufridas por los ingleses durante el combate naval de ayer son un oficial y cuatro marinos heridos.

Los buques ingleses sufrieron averías de escasa importancia.

Fueron recogidos y transportados á bordo de la escuadra inglesa 31 supervivientes alemanes.

Vapor apresado

El «Koenigin Emma».

PARIS, 18. Al «ECHO de París» dicen de Marsella que el contratorpedero francés «Casablanc» ha apresado, á la altura de Marsella, al mercante holandés «Koenigin Emma», procedente de Batavia, con carga de mercancías destinadas á Hamburgo.

El buque ha sido conducido á Marsella.

Notas de la guerra

6.000 voluntarios españoles

En el ejército francés.

De una interesante crónica que envía á La Época su corresponsal en Bayona, Juan de Becón, tomamos los siguientes párrafos: «En el campo de tiro de Bayona, que se halla en los pinares del camino de La Barra, en Mamburín, hay un campamento, donde se organiza uno de los destacamentos de la Legión extranjera.

Aparece ante la vista pintoresco cuadro. Al ver un grupo de soldados, que en torno de una mesa apuran vasos de vino tinto, ocurreme decir en voz alta á la persona que me acompaña:

—¡Beben vino!

Y la voz ruda de un soldado que, á corta distancia, está sentado sobre una piedra, interrumpe mi frase, hablando como quien habla solo, para pronunciar un castizo español estas palabras:

—¡Aquí el que tiene dinero bebe vino, y el que no... se fastidia!

Es un aragonés, y á su lado hay otros aragoneses, y hay andaluces, y catalanes, y manchegos, y castellanos viejos.

Para decirlo más claro; hay españoles toda España.

El soldado que presta servicio como centinela en la entrada del campo de tiro es otro aragonés, un zapatero que me dice:

—Llevo veinte años en Francia. Todos mis amigos y compañeros son franceses y van á la guerra. Yo debo ir también.

Todo eso representa una actualidad interesante.

He visto depósitos de la Legión extranjera en los alrededores de París, y en las cercanías de Burdeos, y en ese campo de los contornos de Bayona, y he procurado adquirir noticias exactas sobre la organización de esa fuerza militar, y cifras ciertas, completamente inesperadas, me han hecho parar mientes en un solo punto, distrayendo mi atención de todo lo demás: en el número, mayor de lo que se creía, de españoles alistados en Francia para formar parte de la Legión extranjera.

Pasan de 6.000, según parece, los que se encuentran á estas horas en sus filas.

Ninguno de ellos debe haberse cuidado de leer el artículo 26 de nuestro Código civil, que dice:

«La calidad de español se pierde por entrar al servicio de las armas de una potencia extranjera, sin licencia del Rey.»

En este caso tal vez sea, por rara excepción, excusa admisible la ignorancia de las leyes.

En Bayona, en el campo mencionado, pasan de 500 los españoles de la Legión extranjera.

Los demás están repartidos en los distintos depósitos que hay en Francia.

Conocidas son las condiciones de esta Legión.

A nadie se piden papeles de familia, ni otra biografía ni otro antecedente que el nombre, el apellido y la nacionalidad que se declara en el momento del alistamiento.

A cambio de eso hay uniforme, fusil, municiones, rancho abundante, lugar para vivaquear, algunos céntimos diarios para el bolsillo, y la promesa de los lugares de más pelgro en la línea de fuego.

Además, según el aragonés de mi historia, el que tiene dinero, bebe vino.

Por el momento—momento que está á punto de concluir, porque todos marcharán pronto á la guerra—, los de Bayona están mejor que quienes.

Un otoño espléndido, en un inmenso pinar, y por todo trabajo unas cuantas horas de instrucción militar, les ofrece casi todas las ventajas de un reparador sanatorio.

Duermen bajo cubierta, sobre paja, y disponen del uniforme, el capote reglamentario y una manta.

<

La Vida Deportiva

MOTOCICLISMO

La carrera de ayer.

Ayer mañana se ha celebrado la carrera de motocicletas con side-cars, organizada por el Madrid Moto Club.

Bastante antes de la hora anunciada para la carrera empezaron a llegar al kilómetro 43 de la carretera de la Coruña, donde estaba situada la meta de salida, numerosos aficionados que se interesaban por el resultado de la prueba.

También en el Puerto del León y en el alto de éste, donde se estableció la meta de llegada, se veían muchos motociclistas y automovilistas, que acudieron como espectadores.

Los jurados.

Han actuado de jurados en esta carrera los siguientes señores:

En la salida, D. Pablo Santa María y don Jacinto Sala.

Cuesta de las Cabezas, D. M. R. Fábrica, Sr. Zamorano.

Bifurcación de la carretera del Escorial, Sr. Agudo.

Pueblo de Guadarrama, D. José Esteban. Fonda de Castilla, Sres. Arche y Hermant.

Kilómetro 50, D. Domingo Agustín. Fuente de la Teja, Sr. Galindo.

Casa de peones, el conde de Tejada de Valdosa.

En la llegada (alto del León), D. Federico Cawa, D. Lorenzo Sánchez y D. Patricio Cuesta.

Los corredores.

En la prueba han tomado parte: Categoría fuerza libre: D. José Casado, D. Mariano Ramírez, D. José Soriano y don Agustín Ibarra.

Categoría de 750 centímetros cúbicos: don Juan Rivera y D. Miguel Lliviria.

La carrera fué por tiempos, y durante ésta se retiraron D. Agustín Ibarra, que montaba moto Indian, y D. José Casado, que llevaba moto Matchless; los demás terminaron la prueba.

La clasificación.

La clasificación de la carrera ha sido como sigue:

Fuerza libre: Primero, D. José Soriano y D. Víctor Cuevas, sobre motocicleta Clynno, que emplearon en el recorrido 22 minutos 26 segundos y 2/5.

Segundo, D. Mariano Ramírez y el señor Fuentes, con Excelsior, en 25 minutos 49 segundos y 2/5.

Categoría de 750 centímetros cúbicos: Primero, D. Miguel Lliviria y el Sr. González Aguinaga, con Scott, en 24 minutos 34 segundos y 1/5.

Segundo, D. Juan Rivera y X., con B. S. A., en 24 minutos 53 segundos y 4/5.

La prueba celebrada era interesantísima, pues las máquinas tenían que subir el puerto del León con dos personas, y esto era un hueso bastante duro. Por fortuna, los motores nos han demostrado que este obstáculo lo vencen ellos con facilidad, pues se han portado como buenos, salvando desahogadamente tan escarpado puerto.

Lo que ha sido lástima es que no hayan corrido más motocicletas, pues hubiera resultado la fiesta muchísimo más animada, no obstante, los asistentes a este concurso han quedado gratamente impresionados.

Reciba, por tanto, mi enhorabuena la Directiva del Moto Club, como también don Crispín Agustín, representante de las motos Clynno, cuya marca ha rayado a gran altura.

Y ahora lo que hace falta es que pronto se vuelva a organizar otra carrera de esta clase, pues la afición ve con gusto estas manifestaciones deportivas.

S. DE L.

Carrera de motocicletas con side-cars, organizada por el Moto-Club Madrid. La motocicleta

CLYNO

conducida por D. José Soriano, llevando como pasajero a D. Víctor Cuevas, en lucha con otras cinco marcas, se clasifica la primera de la categoría de fuerza libre y la primera de la clasificación general, alcanzando un ruidoso éxito. Representante: Crispín Agustín López. Santo Tomás, 3, Madrid.

La guerra europea

Ante el espectáculo que ofrecen destruyéndose en inhumana guerra los ejércitos de naciones que habíamos disputado como ejemplares de civilización y modelos de humanitarismo, se impone la necesidad de acentuar las predicaciones pacifistas, procurando llevar al espíritu de nuestros compatriotas y de nuestros gobernantes ideas de amor, de paz, de fraternidad y de tolerancia.

Las violencias, el despotismo y la ley del más fuerte atropellando al débil, son actos y procedimientos inhumanos dignos tan sólo de las razas salvajes, que hoy resultan enaltecidas por la barbarie de que están dando prueba estos ejércitos que luchan en nombre de una falsa civilización y de una mal entendida libertad, poniéndose a nivel inferior que las razas primitivas, asesinando, atropellando, incendiando y poniendo en práctica cuantos medios reprueba y abomina la civilización verdadera, la que difunde el bien y la caridad.

El atentado personal es siempre repulsivo, lo mismo cuando lo ordenan soberanos despotas y autócratas soberbios, guiados por insano afán de dominio, como cuando lo alienan directores de movimientos sociales, azuzando al obrero inculco a luchar contra el capital de que vive. Las luchas fratricidas son criminales, cualquiera que sea el pretexto en que se apoyan los que las dirigen, y si hay un Tribunal que juzga al asesino y a sus cómplices, y los condena severamente por la muerte de un hombre, deberían estar sujetos a igual severa justicia y castigo los insensatos que ordenan esos asesinatos, esas matanzas y esos crímenes horrendos.

Peléense en buen hora si tanto se odian los jefes de Estado. Destrocense si así les place en real palenque hasta hacerse picadillo; pero dejen tranquila a la Humanidad, que ansia solamente el trabajo, la paz, la lucha honrada por la vida y el progreso, y su liberación y enaltecimiento.

Los actos de violencia y las estridencias son siempre odiosas y repulsivas; están reñidas con las corrientes de la civilización moderna, cuyas doctrinas son la tolerancia, el respeto y el amor al prójimo, la paz y el trabajo honrado.

Para contrarrestar estas malas pasiones y alcanzar el dominio de la voluntad es amuleto de inapreciable valor la lectura de obras literarias de espíritu pacifista. La difusión de las sanas doctrinas preconizadas por el Dr. Marden en sus hermosos libros ¡SIEMPRE ADELANTE!, ABRIRSE PASO y LA ALEGRÍA DEL VIVIR es digna de todo encomio, pues ejercen una acción alentadora de amor a la humanidad, y dignifican al pueblo que a sus preceptos se adapta.

Es obra patriótica la divulgación de tales ideas de moral social y las campañas para lograr sean éstas las lecturas preferidas entre personas de sano juicio.

La guerra no tendría razón de existir si en la vida de relación social se practicasen las reglas de conducta que encierra el libro titulado EL PERFECTO CIUDADANO, que entraña cuanto debe ser el hombre con respecto a la sociedad, a la familia y a la Patria, para ser perfecto y lograr su felicidad y el bienestar de sus semejantes. Sus doctrinas conducen directamente a la paz y al enaltecimiento universal.

Cuanto hagamos para lograr inculcar estas

teorías y predicar y difundir tales doctrinas, será obra de amor, de paz y de fraternidad, que contribuirá poderosamente a la elevación de nuestro nivel intelectual, de nuestra cultura y al engrandecimiento y enaltecimiento de nuestra querida patria.

MIGUEL PARERA
Barcelona, 25 de septiembre de 1914.

Una casa con tapices

es el mejor y más agradable refugio contra el frío, encontrándose los modelos más bonitos y elegantes, de los llamados de nudo, hechos a mano y a la medida de las habitaciones, en los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

UNA CATASTROFE

TERREMOTOS EN GRECIA

Siguen los temblores.

ATENAS, 18. Continúan las sacudidas sísmicas, si bien con menos intensidad. El número de víctimas no es tan elevado como en un principio se supuso; pero los daños materiales son muy importantes.

El Rey de las Visceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Informaciones de provincias

En la Academia de Intendencia

Jura de la bandera.

AVILA. (Domingo, tarde.) Con extraordinaria brillantez y tiempo espléndido han jurado hoy la bandera los nuevos alumnos de la Academia de Intendencia.

A las once de la mañana, en la plaza del Alcázar, que había sido engalanada artísticamente, se dijo misa de campaña en un suntuoso templo levantado al efecto.

Oyeron la misa los alumnos de la Academia, autoridades civiles y militares, Ayuntamiento en Corporación bajo mazas, y público numerosísimo.

Después, con el ceremonial de costumbre, se verificó el acto de la jura.

Pidieron el juramento el mayor de Intendencia, D. Mauricio Aguilar, y el capellán, Sr. Pérez Alfageme.

Durante el acto interpretó escogido programa la banda de música del Colegio de Carabineros, que ha venido del Escorial.

Luego hizo un brillante desfile la compañía de alumnos con los carros de material de campaña.

Con motivo de la jura han llegado el intendente Sr. Vinagra, y representaciones de Madrid y provincias.

Los exploradores avileses han desfilado también con gran lucimiento.

En la Academia de Caballería

Jura de banderas.

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Con gran solemnidad se celebró esta mañana en la Academia de Caballería el acto de la jura de banderas.

Comenzó la solemnidad con una misa de campaña, que oyeron los alumnos.

Luego juraron éstos fidelidad a la bandera. El coronel director dió lectura de la siguiente alocución:

«Desde este momento, el más grande de vuestra vida militar, formáis en una religión de hombres honrados, porque empeñasteis con un juramento el compromiso de consagrarnos por entero a la patria, siguiendo constantemente bajo sus banderas.

No lo olvidéis, no sólo en el momento, si se os presenta, de entregar la última gota de vuestra sangre, sino en todos los instantes de la vida.

Recordad que el oficial que olvida las constantes leyes del honor y el cumplimiento de sus deberes vuelve la espalda a España y cae en el perjurio.

Bien venidos sedáis.

Vuestros compañeros y profesores del Arma del Ejército entero, al acogeros cariñosos, abrigan una esperanza, que se tornará en realidad. Sustituiréis a los encanecidos en la guerra, y no podéis contentaros con imitarles, sino que debéis aspirar a ser mejores que ellos, porque en los momentos actuales la Patria exige mucho más. Si debéis igualarles en espíritu militar, en disciplina y entusiasmo; debéis esforzaros para que la instrucción sea mejor, porque en esta época de febril progreso mundial, todo lo que se estanca perece.

Las guerras contemporáneas enseñan que la complicadísima máquina del ejército moderno depende en absoluto, aparte de su organización, de tres factores esenciales: disciplina, instrucción y espíritu militar.

Sed disciplinados, aplicados y entusiastas para que, hechos de fe en el porvenir, prestéis vuestro concurso al próximo resurgir de la patria.

Estáis en el deber de honrar a esa Santa Madre, hoy aparentemente abatida por dos siglos de amarguras incesantes, pero con energías para volver a ocupar su trono del siglo XVI.»

Termina la alocución con vivas a España, al Rey y al Ejército.

Después los alumnos hicieron varias evoluciones militares.

Numerosa concurrencia ha presenciado el acto.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel de Borbón»

CADIZ. (Domingo, mañana.) El capitán del transatlántico «Infanta Isabel de Borbón» comunica por radiograma que esta madrugada se encontraba a la altura de Cabo Frio.

El «Canalejas».

CADIZ. (Domingo, noche.) De Larache y Arcila ha llegado el vapor Canalejas, con 240 soldados, 19 clases y 18 jefes y oficiales.

La acción de Zinat.

El general Silvestre regresó ayer a Larache, después de haber castigado a las kabilas de Zinat.

Banquete a Tallaví.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Organizado por la Asociación de la Prensa, se ha celebrado un banquete en honor del actor D. José Tallaví, asistiendo numerosas personalidades.

El presidente de la Asociación, D. Manuel Chaves, ofreció el homenaje.

Haciéndose intérprete del sentir de los reunidos, dió el Sr. Chaves que se pedirá para el gran actor la cruz de Alfonso XII.

El crimen de Castilleja.

El presidente de la Audiencia ha declarado que la vista de la causa del crimen de Castilleja seguirá celebrándose en la cárcel, pues de haber continuado en la Audiencia hubiera surgido un motín popular.

ARAGON

El director de Primera enseñanza en Zaragoza ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el banquete ofrecido al director general de Primera enseñanza por el Profesorado.

Han asistido las autoridades, representaciones de las Cámaras de Comercio y Agrícola, Federación patronal, Centros mercantiles, catedráticos, maestros y maestras.

Ofreció el banquete el rector de la Universidad, Sr. Royo Villarbyva.

Pronunciaron discursos los directores de las Escuelas Normales, elogiando el decreto de 30 de agosto último sobre reformas en la enseñanza de dichos Centros docentes.

El Sr. Bullón, en un elocuente discurso, expuso orientaciones pedagógicas, diciendo lo que debe ser la escuela en el futuro, y dando cuenta de un plan de proyectos conforme con las opiniones expresadas.

Terminó pidiendo unión al Profesorado para laborar juntos en la obra de redención de la escuela y del Magisterio.

CASTILLA LA NUEVA

El coso blanco y azul.

GUADALAJARA. (Domingo, noche.) Con extraordinaria animación terminaron los festejos de la feria.

Esta tarde se celebró con extraordinaria animación el coso blanco y azul.

Saló lucida cabalgata por toda la población y gran número de carrozas, coches y automóviles, primorosamente adornados y ocupados por bellísimas señoritas, ataviadas con mantillas blancas.

Se entabló una verdadera batalla de confetti y serpentinas entre los coches y carrozas.

La calle Mayor estaba adornada artísticamente.

La Banda municipal.

Ayer, en la Plaza de Toros, dió un brillantísimo concierto la Banda municipal madrileña.

El maestro, Sr. Villa, y los profesores que la componen fueron ovacionados.

SEÑORAS Últimos modelos en abrigos, vestidos, capas y salidas de teatro. «Fashionable House». Príncipe, 13, entr.º

CASTILLA LA VIEJA

El nuncio en Burgos.—Imposición del palio.

BURGOS. (Domingo, noche.) A las seis de la tarde ha llegado el nuncio de Su Santidad en automóvil, acompañado de su secretario y del rector de los Jesuitas de San Sebastián.

Se hospeda en el palacio arzobispal, donde fué muy complimentado por las autoridades.

Dos muertos en riña.

BURGOS. (Domingo, noche.) En el cercano pueblo de Ubierna existe la costumbre de que cuando se casa un forastero con una hija del pueblo entregue quince pesetas a los mozos para una merienda.

Como los mozos del pueblo están divididos en dos bandos, disputaron sobre cuál de ellos debería percibir los tres duros, degenerando la disputa en reyerta.

Resultaron muertos en la riña los hermanos Dámaso y Benito Ruiz.

El agresor, Lucio Rodríguez, ingresó en la cárcel.

En el enlace efectuado en la iglesia de los Jerónimos entre la Srta. Ródenas y el distinguido capitán de Ingenieros D. Emilio Sicilia, fué servido un espléndido «luncho» por la Villa Mouriscot. Barquillo, 12.

CATALUNA

Los obreros sin trabajo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Los Comités organizadores del mitin de los obreros sin trabajo celebrado en el salón de Bellas Artes han publicado una protesta contra una Comisión de socorros que se propone organizar festejos y colectas públicas para acallar el hambre de los trabajadores necesitados.

Dicen los Comités que así como rehusaron las 25.000 pesetas del Ayuntamiento, más deben protestar de las colectas públicas, que significan una indigna manifestación de impotencia, sólo comparable a los vergonzosos y denigrantes restaurantes económicos que se pretenda establecer.

Terminan diciendo que quieren trabajo y no socorros.

—Las noticias que tenemos de Mataró son que no ha ocurrido ningún incidente.

—A la una de la madrugada terminó en Solidaridad Obrera la reunión de delegados para tratar del actual conflicto obrero por el paro forzoso, y cambiar impresiones.

Hablaron gran número de delegados. El de los obreros textiles dió que para llegar a la solución hay necesidad de abrir nuevos mercados para la exportación.

Afirmó que los obreros fabriles parados alcanzaron la cifra de 15.000 y hoy es de 8.000.

Los radicales.

El Sr. Lerroux ha convocado para mañana por la noche, en la Casa del Pueblo, a la Junta municipal del partido, con objeto de adoptar acuerdos relacionados con la reunión celebrada en la Fraternidad republicana de Pueblo Seco, que se celebró a pesar de haberla desautorizado.

La convocatoria dice que es para tratar de asuntos importantes que afectan a la disciplina del partido, y adoptar las resoluciones que procedan.

—El miércoles próximo, los jóvenes bárbaros celebrarán un mitin en la Casa del Pueblo para tratar de la guerra, orientar a unos, enardecer a otros y aunar los esfuerzos de todos.

Petición de productos.

En la Cámara de Comercio siguen recibiendo numerosas cartas de distintos países extranjeros pidiendo informes y datos acerca del estado del comercio y de la industria de esta región, para poder hacer pedidos de artículos de los que, a causa de la guerra, empiezan a escasear en aquellos mercados.

Asamblea obrera.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha terminado la Asamblea nacional obrera de Artes y Oficios convocada en Mataró por el Comité de la Federación nacional del arte textil y textil.

Asistieron 64 delegados. Se leyeron 161 adhesiones. El presidente hizo un discurso para exponer el objeto de la Asamblea, y quedó constituida la Mesa definitivamente.

Los oradores expusieron la situación del malestar que reina en estas clases obreras. Arbós aconsejó que se meditaran bien los acuerdos, añadiendo que si éstos no pueden secundarse con acciones, es preferible contestar el fracaso de las doctrinas antiguerreras.

Varios expusieron criterios demostrando que para iniciar un gran movimiento obrero se precisa agitar previamente a la opinión.

Por aclamación se aprobó celebrar un acto de protesta para ejercer presión sobre los Poderes públicos y la burguesía.

Se autorizó al Comité organizador para celebrar un mitin.

La nota dominante fué la de desaliento. Al salir del mitin, los grupos fueron disueltos por un enorme aguacero.

Agua de Cabreiroá

Calma las más fuertes gastralgias.

VALENCIA

La exportación de la naranja.

CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, tarde.) Se ha reunido el Comité ejecutivo de naranjeros nombrado en la Asamblea magna que se celebró el día 4 para conocer el trabajo encomendado a la ponencia de Castellón.

Esta entiende que la solución única a que puede recurrirse es la creación de un Banco de exportación, con sucursal en Burriana. Será fundado con la garantía de las propiedades de los cosecheros de naranjas.

El establecimiento referido se encargará de facilitar vapores, buscar mercados y dar anticipos a los comerciantes.

Después de amplia discusión se ha acordado imprimir las bases presentadas por la ponencia para la creación del Banco, y reparirla en los pueblos productores, a fin de que éstos manifiesten su conformidad y poder dejar ultimado el asunto en la reunión que celebrarán los naranjeros el próximo domingo.

Las Sociedades obreras.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En la Casa del Pueblo se han reunido las Sociedades de la Federación de las Artes de construcción. Asistieron unos 1.500 obreros, en su mayoría albañiles.

Estos creyeron que en la reunión se trataría del auxilio que les prestaran las Sociedades adheridas en caso de conflicto; pero como en la solicitud para la reunión sólo se pedía permiso para la discusión del reglamento, el delegado del gobernador sólo permitió que se tratase de lo que se decía en la instancia.

Los albañiles, en vista de esto, se retiraron.

A la misma hora una Comisión de patronos visitaba al gobernador civil para manifestarle que habían acordado en la reunión que acababan de celebrar continuar en la misma actitud.

Como los obreros no ceden, mañana seguirá la huelga, y es lo probable que se extienda a más obras.

Procedentes de Madrid han llegado 50 guardias civiles de Caballería.

El gobernador ha manifestado que está dispuesto a mantener, a todo trance, la libertad del trabajo.

El alcalde ha conferenciado con los honores, para resolver el conflicto que éstos han planteado.

Desgracia.

Un pobre muchacho, monaguillo del templo del pueblo de Albaida, fué a encender unos cirios y quedó muerto en el acto.

Las velas prendieron las vestiduras, y el sacristán, que acudió entonces, evitó que el cuerpo quedase carbonizado.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GRANADA. La notable compañía dirigida por el notable primer actor Sr. Conesa y el maestro Sanchoncha, que con éxito creciente viene actuando en el teatro de la Alhambra, ha estrenado con aplauso un precioso monólogo, original del Sr. Conesa, titulado El indulto.

El Sr. Conesa fué aplaudidísimo como autor y actor, pues dió su precioso monólogo de modo admirable.

Esta compañía ha representado últimamente las aplaudidas obras El orgullo de Albalade, El que paga descansa, El día de la Africana, La viejecita, El amigo Melquiades, La gaita blanca y La perra gorda.

La Empresa anuncia los estrenos de las aplaudidas obras La malquerida, Trampa y castón y El primer fresco.

AVISOS UTILES

Bicarbonato de sosa químicamente puro DE TORRES MUÑOZ

Se vende en cajitas a 0,50 y 1 pta., y en Latas económicas a 5 ptas.

SAN MARCOS, 11, FARMACIA.—MADRID Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios sin igual

RIESCO

Está instalando su Exposición de muebles en los amplios locales Barquillo 32, y Ferando VI, 14.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Con una entrada muy mediana se celebra la primera novillada de otoño. Seis de Salas, para Algabeño II, Ale y Valencia.

PRIMERO

«Porfiado», número 79, berrendo en negro y mogón del lado zurdo.

Después que toma dos refilonazos abre la pañosa el de la Algaba y da en dos tiempos unas verónicas bastante aceptables.

Luego viene un llo espantoso, sin que nadie se entienda, entrando el berrendo con valentía a un piquero y haciendo el quite, muy compuesto y torerito, el joven Carranza.

Lo demás del tercio no merece la pena de gastar papel, picando los picapedreros de un modo infame, dejando uno de ellos, llamado Pedrillo, enhebrada la vara y haciendo polvo al coraudo. ¡Qué piqueros!

Salinero y Pelucho ponen un par cada uno, y muy acertadamente el señor del palco presidencial manda pasar á otra cosa sin poner más palos.

Algabeño empieza con un buen pase de cabeza á rabo; pero el resto de su trabajo no puede ser más vulgar, y á fuerza de medios pases, codilleando lo suyo, espera pacientemente que cuadre el de Salas por propia iniciativa.

No hay un pase de castigo ni hay nada clásico en todo aquello, y no sería porque el adversario fuera de cuidado, sino un torito manejable y suave como la vaselina.

Entre telonazo va y telonazo viene transcurre un buen rato, durante el cual hay pitoreo del respetable.

Por fin, entrando á cien por hora, y tapando la cara, sacude un mandoble atravesado.

A tiempo que recibe el primer recado del usía, pretende entrar por uvas nuevamente; no lo consigue porque, á pesar del tiempo transcurrido, no lo ha fijado con la muleta.

Media estocada un poco delanterilla, entrando á la carrerilla, y muere al segundo reyoy puntilleril.

¡U!

SEGUNDO

«Gallareto», de igual pelo que la fiera anterior.

Después de los acostumbrados recortes, el pequeño Ale da cinco verónicas, estirando bien los brazos y parando los pinreles, oyendo palmas de la parroquia.

«Gallareto» hace la faena en la misma forma que el anterior, ó sea con peones á la derecha, los piqueros marchando en sentido contrario y dejando el último que entra el palo clavado en el toro.

Algabeño quita la espina y se acaba el tercio, en el que no hay que apuntar más que un quite de Ale.

Es conducido á la presidencia el picador, oyendo cuando está entre barreras una bronca de padre y señor mío.

Ale coge los palos, clavando medio par, y concluyendo sus banderilleros Alvaradito y otro con un par por barba.

Ale, con su toro peculiar, trata de alegrar al concurso, dando un molinete fuera de cacho y otros excesos; pero sin que haga nada notable más que un pase sacando la muleta por el rabo. Lo demás, quincalla barata.

Una estocada hasta el puño, muy atravesada, da fin del burel.

¡U!

TERCERO

«Guapetón», núm. 48, negro, bragao.

Cuando Valencia intenta veroniquear ya es tarde, pues toda la peonería se ha encargado de reventar al toro. Ya ni esto hacen los novilleros.

En el tercio no hay más que un quite de Carranza; me parece que no puede ser menos. Cuando termina su sosa pelea con los ullanos, en cuatro encuentros, pasamos al entretenido tercio del garapullaje, distinguiéndose Ahiao, que pone dos pares superiores.

Valencia ejecuta su primer trabajo muleteril con un baile escandaloso; hay dos molinetes completamente fuera de pelirro; pero lo más feo de todo es el excesivo movimiento con un toro á propósito para hacerse un cartel.

Ale ayuda muy eficazmente á su compañero, parando algo al fugitivo coraudo.

Más pases, funcionando principalmente el pico de la muleta, y naturalmente, sigue el movimiento continuo.

Un pinchazo, otro sin exponer el físico, baile en el ruedo, pateo acompasado en el tenderío y graderío, media estocada y otro espadazo delantero.

¡U!

CUARTO

«Torrealta», negro zaino, tuerto del derecho.

Algabeño, imitando á los toreros de pueblo, da unos capotazos, resultando torreado por el coraudo.

Cinco varas aguantan, creciéndose al hierro y recargando de firme en las dos últimas.

El pequeño bilbaño Ale oye algunas palmas manejando el trapo en los quites, más por la buena voluntad que por la limpieza en la ejecución de las suertes.

Pelucho y Salinero banderillean tal cual nada más.

El hombre de la Algaba despeja la pista de peones, y empieza con un ayudado; pero en seguida tenemos toda la dependencia funcionando con el capote.

Luego en el 8, en el 6, en el 5, en el 3 y en el 2 va pasando el espada en la forma que puede.

Y caminando en el mismo sentido, aún lleve un toro y torero hasta las tablas del 0, donde se defiende el primero y no deja que le metan mano.

Un pinchazo en el alto, arrojando bien y entrando en las tablas del 1.

Sacude un espadazo completo, pero con travesía.

Descabella, y hay de todo, palmas y pitos. Las primeras con cuentagotas. ¡U!

QUINTO

«Necesario», negro zaino, número 31.

Ale veroniquea muy adornado y torerito, rematando con una de ellas arrodillado.

Oye muchas palmas el muchacho, y, entusiasmado, nos obsequia con dos sesiones de capoteo, terminando cada una de ellas con una media verónica ceñidísima.

Las ovaciones son para Ale, que vuelve á escuchar otra ovación en un quite, que termina también arrodillado.

Sus otros dos compañeros también estuvieron muy adornados y valientes, completando muy bien el tercio.

Cuando el «Necesario» acaba su pelea, que es muy lucida, toma Ale los palos y cambia el primer par en todo lo alto. Vuelve á citar, y por dar salida antes de tiempo, no clava más que un pinchazo.

Luego hace tres salidas falsas al pretender entrar estando el toro en las tablas, y como no puede ponerlas, desiste de ello. Alvaradito pone bien el último par.

Con la flámula no está muy afortunado el muchacho, pues hace falta obligar más al bicho para que éste acuda y no le presenta más que el extremo del trapo.

Después hay una colección de medios pases, más valiente, para sacar al morlaco fuera de las tablas del 6, y una vez en los tercios, le obsequia con una estocada corta, que queda trasera y caída, á la que sigue otra, también desprendida; un pinchazo mejor, y descabella al segundo intento.

Algunos aplauden al chico de Bilbao cuando se retira, llorando, al estribo. ¡U!

SEXTO

«Maquinista», 56, negro zaino, pequeño y recortado de cuerna.

Convenientemente capoteado, Valencia da cuatro verónicas, las dos últimas muy buenas; esto, y un quite de Ale quitando la divisa y arrodillándose, es lo único mencionable en el primer tercio.

Valencia quiebra con una salida enorme; pone un palito, sigue con un par bueno al cuarto, y terminan los escribitos el tercio.

Valencia hace un gran trabajo de muleta, dando unos molinetes de los de verdad, sin trampa ni cartón, otros por alto muy buenos y uno de rodillas, estando muy bien en general.

La única equivocación es pasar por bajo, en vez de tratar de levantar la cabeza del enemigo.

Ahijao mete el capote para levantar los puñales de «Maquinista».

Un pinchazo, más pases y media un poco caída.

Rueda de peones, intenta el decabello con el estoque cuatro veces, y, por fin, acierta.

Regalo de Belmonte (una tarjeta), á quien brindó el toro.

¡U! ¡U! ¡U!

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Los toros pertenecen á la ganadería de Clairac.

Las espadas son: Platerito y Larita.

La entrada, buena al sol y floja á la sombra.

PRIMERO

«Vinatero», colorao, largo de cuerpo y de cuernos.

Platero trabaja bien con el capote. El bicho toma cinco puyazos con voluntad, sin causar bajas.

Torerito de Madrid clava un par aceptable; Chicorrillo, uno en lo alto. Repiten ambos, quedando mejor el segundo.

Platerito pasa al bicho valiente y cerca, pinchando en buen sitio en la primera ocasión; otro pinchazo contrario; otro igual, y termina con una entera algo contraria y pasada, saliendo prendido y con el calzón roto. Palmas.

SEGUNDO

«Retumbelo», del mismo pelo que el anterior, algo más pequeño y con agujas finas y altas.

Como se declara manso, es fogueado. Joselete y Pataterillo le clavan cuatro pares de cohetes, metiendo mejor los brazos el primero.

Larita hace una faena de cerca, pero laboriosa. Pincha primero en buen sitio, quedándose el toro; después da media tendida y contraria; un pinchazo en hueso, entrando bien, y una casi entera algo delantero y tendida.

TERCERO

«Chiclano», berrendo en colorado y de mayor presencia.

Después de unos capotazos eficaces de Platerito se acerca cinco veces á los piqueros, sin demostrar más que voluntad en la acometida.

Salta el toro por el 5 y rompe las tablas. Bonifa clava un par y se deja enganchada en el cuerno toda la manga derecha.

Chicorrillo prende otro par. Repiten ambos, escuchando palmas el segundo.

Platerito encuentra al toro huido, y en cuanto puede entra derecho, pinchando regularmente, sacando roto otra vez el calzón.

Siete pinchazos más entre leves y hondos, más tres intentos de descabello, dan fin del toro.

CUARTO

«Caracol», pequeño de cuerpo y escurrido de los cuernos traseros.

El público le protesta con razón, y el presidente se ve obligado á mandar retirarlo.

QUINTO

Negro bragao, de Olea.

Acomete bien á los picadores, pero como éstos le pican todo lo mal que pueden, el toro se resiente al cuarto puyazo.

Fallece un jaco.

Larita clava un par bueno al cuarto. Repite con otro medio pasado.

Cofre prende un caído.

Larita brinda al público desde el centro de la plaza.

De pasa de muleta al toro con mucha valentía, adornándose á ratos, aunque parando poco.

Entra derecho y agarra una estocada algo desprendida, saliendo derribado. Ovación y oreja.

QUINTO

«Celugo», fino de cuernos y con buenas púas.

Se acerca cuatro veces á los de alúpa, causándose una baja.

Chicorrillo clava un par que se aplaude. Torerito, uno desigual.

Repite el primero con uno alto. Platerito muletea con valentía.

Entra á matar bien, y como el acero queda un poco caído, lo saca antes de que se apericiba el público.

Vuelve á entrar derecho y pincha bien. Otro pinchazo bueno. Seis pinchazos más y una entera. Palmas.

SEXTO

De Sánchez Carrillo, berrendo en negro, de buen tamaño y con largas defensas.

No es una gran cosa de bravura; pero como un picador le deja un pedazo de garrocha, acaba de estropearlo.

COGIDA DE COFRE

El banderillero Cofre, al tirar un capotazo, es enganchado y recogido del suelo.

En brazos de los monos pasa á la enfermería, al parecer con un puntazo en el muslo izquierdo.

En la arena quedan dos caballos difuntos. Chavea y Pataterillo lo parean con grandes apuros.

Larita encuentra al toro dueño del anillo, pues los toreros andan de cabeza. Aprovecha el tiempo y le larga media pescuecera.

Otra tendida y otra pescuecera dan fin á la faena.

Parte facultativa.

Cofre resultó con una herida contusa en la región femoral izquierda, cara interna y tercio medio, de seis centímetros de profundidad y dos de extensión superficial; pronóstico reservado.

MANZANILLA

EN TETUAN

Aficionado gravemente herido.—Un escándalo

Se celebró ayer en Tetuán una novillada, más bien becerrada, sin picadores, anunciada como de concurso.

Los concursantes fueron seis. Sobresalieron Ricardo Villa y Doroteo Marín.

El primero cortó la oreja de su becero, y el segundo mostró conocimiento del manejo de la muleta.

Hubo salida de mansos é invasión del ruedo por capitalistas.

Uno de ellos, Eduardo Guinea, fué cogido por el cuarto toro, que le infirió una cornada tremenda en el muslo izquierdo.

Según el doctor Benavides, la herida tiene seis centímetros de extensión por diez y seis de profundidad en sentido longitudinal.

También tenía otra herida de menos importancia en la misma región.

Su estado es grave. La lidia del quinto toro resultó un verdadero lío.

El público promovió un verdadero escándalo, por la impunidad de que gozan en esta plaza los capitalistas.

Nada menos que cuatro arrojaron al ruedo en el quinto toro, y sin que nadie lo impidiera se hartaron de torrear.

Nos parece que ya es hora de que la autoridad tome cartas en el asunto é impida que se den escándalos como el de ayer en Tetuán.

T.

EN PROVINCIAS

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Se lidiaron ocho novillos, por ocho matadores, los cuatro últimos, debutantes.

Los bichos, de Anastasio Martín y Moreno Santa María, han resultado bravos y nobles.

Cortijano y Espartero mataron á los dos primeros mal.

Bombita IV toreó al tercero bien, y lo mató de una estocada colosal.

Ovación y vuelta al ruedo.

El Tuerto de Cádiz mató internamente el cuarto bicho.

Entre los debutantes ha sobresalido Serranito, de Almadrén, que ha estado valentísimo, luchando á puñetazos con el bicho, muy grande, que le ha correspondido.

Andaluz toreaba en último lugar. Ha provocado enorme entusiasmo.

Mató al toro de una gran estocada y tres intentos de descabello.

El público, llevándole en hombros, le ha paseado por el ruedo, sacándole por la puerta del Príncipe y llevándole hasta su domicilio, situado en el barrio de Triana.

Capítulo de cogidas.

Han ingresado en la enfermería el banderillero Tato, con una herida grave en la región axilar derecha, teniendo rota la vena cefálica y quedando al descubierto el paquete vascular venoso, llevándose al hospital, y el banderillero Miguel Morales Soriano, con una herida en la región epigástrica, de pronóstico reservado.

También han ingresado el picador Tiruli con grave conmoción visceral.

El matador Serranito de Almadrén ha ingresado con una herida en la región malar.

En Zaragoza

Última de feria. ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) La tarde, ventosa y desagradable. Lidiáanse toros de Moreno Santa María.

PRIMERO

Gallo retira la gente.

Hace una faena breve y ceñida.

Da un pinchazo.

Nuevos pases de cerca, acariciando el testuz y cogiendo los pitones.

Otro pinchazo. Palmas.

Sigue muleteando cerca y valiente.

Otro pinchazo en el cuello.

Más telonazos.

Descabella al tercer golpe.

Palmas y pitos.

SEGUNDO

Gaona, á los acordes de la música, cambia un buen par. Palmas.

Luego cuarteo tres buenos. Palmas.

Gaona muletea cerca y valiente, sin perder la cara.

Da una estocada delantero, y descabella al primer golpe.

Palmas y las dos orejas.

TERCERO

Celita, valentísimo y adornado, pasa con la derecha, agarrándose á los pitones. Palmas.

Continúa su faena temeraria.

Un buen pinchazo en hueso, quedándose en la cara.

Más pases buenos, y, entrando bien, una estocada delantero y caidilla. Descabella.

Ovación y oreja.

CUARTO

Gallo cuarteo un buen par.

Cierran el tercio Mundito y Cuco con dos pares y medio.

Gallo hace una faena en la que no hay nada de particular.

Un pinchazo delantero y media delanterilla. Descabella, y oye palmas y pitos.

QUINTO

Gaona cuarteo un par trasero.

Gaona es desarmado en un pase.

Después se hace una herida leve en una mano.

Un pinchazo.

Otro.

Le retiran á la enfermería.

Gallo termina con una estocada corta. Ovación y oreja.

SEXTO

Celita ofrece los palos á Gallo.

El primero pone un buen par al trapecio.

Rafael, después de pasarse sin clavar, deja otro al trapecio bueno.

Repiten ambos al cuarteo.

Celita brinda al palco en que está la Empresa, y hace una faena valiente.

Entra á matar y da una estocada superior. Ovación y oreja.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se celebra la corrida extraordinaria de despedida de temporada.

Se lidia ganado de Contreras.

PRIMERO

Joselito veroniquea ceñido, oyendo oles. Sigue en quites entusiasmado al público.

Joselito empieza con cuatro pases superiores, dos rodillas en tierra.

Otro pase lo remata, agarrándose á los pitones.

Permanece el diestro algunos minutos mirando al público.

Gran entusiasmo.

Hay un pinchazo alto.

Más pases, agarrándose á los pitones.

Otro pinchazo alto.

El toro dobla.

Ovacionaza.

SEGUNDO

Joselito hace una faena inteligente, derrochando valentía.

Media estocada, entrando con el brazo suelto.

Dos pases más y otra media, que basta.

TERCERO

Joselito le saluda toreando capote al brazo.

Después hace filigranas con el capote, entusiasmado al público.

Joselito coge los palos, y completamente solo hace una preparación artística para prender tres pares superiores, que le valen otras tantas ovaciones.

Pide permiso para poner otro, y lo clava superiormente. Nueva ovación.

Después hace una faenaza estupenda, con pases de todas las clases.

Da una estocada superior.

Ovación indescriptible y oreja.

Entusiasmo inmenso.

CUARTO

Continúa la ovación á Joselito, que de salida quiebra de rodillas con gran limpieza.

Ovación, que no cesa en todo el tercio.

Joselito hace alarde de exquisito y amplio repertorio.

Joselito coge los palos y prende tres medios pares buenos.

Muchas palmas.

Después hace una faena valiente y adornada, derrochando facultades.

Da un pinchazo alto.

Sigue muleteando con inteligencia.

Otro pinchazo igual.

Termina

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 20 de octubre de 1914.

Sale el Sol a las 6,30.
Se pone a las 17,29.
Sale la Luna a las 8,7.
Se pone a las 17,52.

SANTORAL.—Santos Juan Cancio, presbítero, y Sindulfo, confesor; Santos Caprasio, Feliciano, Artemio, Máximo, Jorge y Aurelio, mártires, y Santas Marta, Irene y Paula, vírgenes y mártires.
SAN ARTEMIO, mártir.
Fue jefe del ejército en Antioquia.
Habiendo obtenido los primeros empleos en la milicia, en tiempo de Constantino el Magno, por orden de Juliano el Apóstata, a quien había reprendido por la crueldad que usaba contra los cristianos, fué primeramente apaleado y atormentado con otras penas, y degollado por último.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial relación de las plazas de profesores numerarios de Escuelas Normales que se hallan vacantes.

FOMENTO.—Real orden aprobando el contador Aron, de energía eléctrica de vaticios-hora para corriente alterna monofásica, modelos EIM, EIMN y EIM-T, con varios dispositivos de la Compañía Aron de Levallois Perret (París).

—Otra ampliando en treinta días el plazo concedido para la presentación de proposiciones al concurso anunciado para adquirir un tren completo de sondeo con destino al Instituto Geológico.

—Otra declarando que todo empleado del servicio forestal, cualquiera que sea su categoría administrativa, tiene obligación de organizar, por lo menos una vez al año, la Fiesta del Arbol.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en Oporto de los súbditos españoles que se mencionan.

Gobernación.—Subsecretaría.—Continuación de la relación certificada de las cantidades recaudadas en los Gobiernos civiles que se citan, con destino a la suscripción nacional abierta por iniciativa de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia (q. D. g.) para socorrer a los españoles repatriados.

Centenario de Cervantes

El jefe del Gobierno ha dicho ayer que en la reunión que últimamente ha celebrado la Junta del centenario de Cervantes se había acordado que la estatua del inmortal autor del *Quijote* fuese colocada en la plaza de España, por ser éste el sitio que mejores condiciones de amplitud y belleza reunirá después que sea arreglada y derribado el ministerio de Marina, una vez terminada la Gran Vía.

Añadió que la causa de no haberse reunido antes la Junta era el únicamente, teniendo para ello la disculpa de que apremiantes atenciones que sobre él han pesado le impidieron reunir a sus compañeros de Comisión; pero que no se ha perdido el tiempo, porque el Sr. Rodríguez Marín ha preparado una serie de iniciativas oportunísimas y de gran interés, que constituyen un anteprograma, y sobre las cuales ha deliberado la Junta en su última sesión.

Ahora se reunirá la Junta directiva, de la cual forma parte el Sr. Cavia. Espera que este ilustre literato preste su valioso concurso, ya que su glorioso puesto entre las plumas más insignes de toda España permite creerlo así.

EXCURSION A ARANJUEZ

FIESTA INTIMA

El director general de Obras públicas, don Abilio Calderón, invitó a almorzar ayer en Aranjuez a los periodistas que diariamente le visitan cumpliendo la misión de recoger las noticias referentes al ministerio de Fomento.

A las diez de la mañana marcharon por ferrocarril el Sr. Calderón, acompañado de los Sres. Alas Pumarín y marqués de la Valdavia y los periodistas invitados, al referido Real Sitio.

Mientras llegaba la hora del almuerzo visitaron los excursionistas el Real Palacio, y después marcharon al restaurant para esperar al ministro de Fomento, que en automóvil llegó a la una y media de la tarde.

Casi al mismo tiempo llegaba a Aranjuez el profesor de la Escuela de Aviación civil señor Adaro, quien desde Getafe hizo el viaje aéreo tripulando un monoplano.

Los comensales que tomaron asiento en la mesa fueron los señores ministro de Fomento y directores generales de Obras públicas y de Comercio; diputado a Cortes marqués de la Valdavia; D. Eugenio Plaza, de la secretaría general de la Dirección de Obras públicas; Adaro; Montes, de *La Epoca*; L. de Castro, de *El Correo Español*; Soler, de *El Globo*; Carmona y Duque, de *A B C*; Mesa, de *Diario Universal*; Ortega, de la Agencia Mencheta; Velasco, de *El Mundo*; Meirax, de *El Debate*; Marcos, de *Prensa Asociada* de Barcelona; Zurita, de *El Parlamentario*; Fito, de la Agencia Barreto; Miguel de Castro, de *La Patria*, y Muro de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

Durante el almuerzo se mantuvo animada conversación, ajena a la política, y no hubo brindis.

Fuieron después los Sres. Ugarte, Calde-

rón, Alas Pumarín y demás acompañantes a la estación instalada por la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos sistema Marconi.

El director de la estación de radiotelegrafía, Sr. González Gordón, que es un jerezano atento y agradable, saludó al ministro y explicó el mecanismo de los aparatos y el funcionamiento de los mismos al transmitir y al recoger los despachos.

Llamó a la estación de radiotelegrafía de Carabanchel, y fué cursado, a las cuatro y diez minutos, el despacho siguiente:

«Presidente Consejo de ministros.—Ministerio Fomento; directores generales Obras públicas, Comercio; marqués Valdavia; representantes Prensa, reunidos Aranjuez, envíanle cordial saludo.»

Regresó el Sr. Ugarte a Madrid en automóvil; visitaron los demás la Casa del Labrador y los jardines, y después se dirigieron a la estación para regresar a Madrid.

Los invitados con tanta esplendidez como llaneza por el Sr. Calderón, al estrechar su mano en la despedida en la estación de Atocha, le expresaban el agradecimiento por haberles proporcionado un día por todos conceptos en extremo agradable.

MINISTERIO DE LA GUERRA

PRORROGA DE CUOTAS

Mañana publicará el «Diario Oficial» la siguiente real orden:

«En vista del considerable número de instancias elevadas a este ministerio, en solicitud de ampliación de plazo para el abono de las cuotas vencidas para reducción del tiempo de servicio en filas, con arreglo al capítulo 20 de la ley de Reclutamiento, el Rey (que D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, y en atención a las especiales circunstancias que han sido expuestas por los interesados, se ha servido conceder prórroga hasta el 31 de diciembre venidero, para que los individuos del reemplazo de 1912 puedan efectuar el abono del tercer plazo de su cuota, así como el segundo los pertenecientes al reemplazo de 1913; en el concepto de que esta resolución no modifica, en cuanto a los primeros, el aplazamiento particularmente concedido por real orden de 22 de septiembre próximo pasado (D. O. número 212) a los individuos del expresado reemplazo de 1912, incorporados a los Cuerpos de guarnición en los territorios de África.

Es al propio tiempo la voluntad de Su Majestad que, expirado que sea este nuevo término, se proceda en consonancia con lo que determina el párrafo segundo del artículo 284 de la ley, disponiéndose la incorporación a filas de los individuos de la primera agrupación del contingente que dejen de efectuar los pagos de referencia, como consiguientemente deberá efectuarse con los pertenecientes a la segunda agrupación, en el caso de ser llamados a filas, con pérdida para todos de los derechos adquiridos como acogidos a los expresados beneficios de la ley.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos.»

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia.

UNA VISITA

EL MAGISTERIO PRIMARIO

La Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio primario ha visitado en su despacho del ministerio de Instrucción pública al Sr. Bergamín, con el fin de esclarecer lo que hubiese de cierto con respecto a ciertas especies que han circulado estos últimos días, y que acusaban un pesimismo muy acentuado sobre la suerte que iban a correr en la Comisión de Presupuestos las cantidades que, como aumentos para la primera enseñanza, había llevado dicho señor ministro a su proyecto para 1915.

El Sr. Bergamín, que siempre recibe a la ciudad Comisión con amabilidad exquisita y la honra confiándole sus propósitos y sus planes, aseguró a los Sres. Aznar, Martínez Aranda y Carandell que no solamente sostenía íntegramente todas las cantidades que figuraban en su proyecto de presupuesto, sino que pensaba pedir un aumento en algunas partidas y sostenerlas con la mayor energía ante la Comisión de Presupuestos y ante las Cortes, caso de que se le regatearan.

A la Comisión permanente de la Nacional no le ha sorprendido la actitud del Sr. Bergamín, pues tiene el convencimiento de que su inteligencia y su voluntad están decididamente dispuestas en favor del Magisterio nacional, y que a no haber sido por la gran calamidad que tiene trastornado al mundo en todos los órdenes, y muy especialmente en el económico, las aspiraciones del Magisterio hubieran sido una inmediata realidad.

De todos modos, no será poco el que el ilustre señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes saque a flote su proyecto de presupuesto con los aumentos que en él figuran, pues si bien es cierto que con ellos no se satisfacen todas las aspiraciones, no lo es menos que se podría iniciar, sin embargo, un buen avance en las mismas.

Los visitantes felicitaron al Sr. Bergamín y se felicitan como maestros nacionales por esta decidida actitud del señor ministro, pues haciéndose cargo de las circunstancias por que atravesamos, consideran como un éxito el que se confirmen las buenas impresiones que sacaron de su visita.

AL TODO DE OCASION

Máquinas de escribir visibles desde 150 pesetas. Pianos a 200 pesetas.

FUENCARRAL, 45

CASA REAL



Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al duque de Vistahermosa y a los militares siguientes: generales Bazán, Saenz Buruaga y Amado; coronel Aubaredé, teniente coronel Alemany, subinspector de segunda de Sanidad, Masterrri; comandantes Alvarez Hernández, Linares, Elizalde y Palacios; capitanes Oteiza y De Miguel; oficial primero de Intendencia, Lanzarote, y primer teniente Alvarez Samper.

Ofració sus respetos a la Reina doña María Cristina el ministro de Portugal, Sr. Vasconcelos.

La Real Federación española de *foot-ball*, cuyos elementos se hallaban discordes y en profundas discrepancias, ha llegado a la más completa unión, gracias a los buenos oficios de su presidente, D. Francisco García Molinas.

Para celebrar esa unión se ha organizado para el día 24, a las tres y media de la tarde un gran partido, tomando parte los cuatro equipos que constituyen la Federación.

Para este partido servirán de premio dos copas regaladas por el Sr. García Molinas. Se verificará en el «Madrid Foot-Ball», y los ingresos quedarán a beneficio de la Federación.

Están invitados los Infantes D. Carlos y D. Alfonso, y el marqués de la Torrecaña ha aceptado el encargo de invitar al Monarca en nombre de la Federación.

El alcalde de Madrid, Sr. Prast, ha ofrecido sus respetos a S. M. la Reina doña María Cristina.

La augusta señora le evocó el recuerdo de su padre, figura de verdadero relieve en Madrid, y habló de diversos asuntos que afectan a la capital de la Monarquía.

Preguntó al alcalde qué había sido de la antigua Puerta de San Vicente, y como lo ignorara el Sr. Prast, la Reina doña María Cristina le dijo que parte se halla en la Casa de Fieras y no pocos sillares en un solar contiguo a la Cárcel Modelo. El alcalde se propone desde luego que dicha Puerta de San Vicente quede reconstituida y emplazada en lugar apropiado al caso.

Su Majestad la Reina Doña Victoria no dió su acostumbrado paseo matinal en automóvil. Continúa sin novedad.

Algunos palatinos esperan el alumbramiento para el 23 ó 24 del presente mes.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, en su despacho de esta mañana con el Monarca, sometió a la firma regia el decreto de convocatoria de Cortes, que en otro lugar de este número publicamos, y que aparecerá mañana en la *Gaceta*.

Informó a S. M. el Rey de las noticias recibidas del Extranjero y de los telegramas de nuestras autoridades en Marruecos.

Manifestó a los periodistas el Sr. Dato que le habían visitado el Comité hispanoitaliano y una Comisión de la Asociación de ganaderos.

El primero fué a hablarle de la conveniencia de que se den facilidades para la creación de una línea regular de vapores entre Barcelona y Génova; de que por el Banco de España de acuerdo con el de Italia, se faciliten los descuentos de letras y giros entre ambos países, y que, además de los cónsules, se nombren agentes comerciales en Génova, Milán y Roma.

La Comisión de ganaderos hizo entrega al Presidente de varias solicitudes, algunas que caen dentro del cometido confiado a la Junta de iniciativas, a la cual pasarán, y otras que afectan a distintos ministerios, y que serán examinadas en Consejo de ministros.

Dió cuenta el Sr. Dato de telegramas recibidos de Larache y Tetuán.

El general Fernández Silvestre comunica que la columna de Las Navas sigue sus paseos en el territorio que le está asignado, y que al recoger unos ganados tuvo un encuentro con moros enemigos, a los que causó dos muertos, no teniendo ninguna baja la columna.

En la zona de Zeluán, al establecerse el servicio de protección en la carretera que conduce al Rincón, fué agredida la compañía que iba de vanguardia, resultando el capitán, don Antonio Vera, herido, y contuso un sargento.

La agresión fué rechazada y apagado el fuego del enemigo, el cual retiró algunas bajas.

El servicio de protección quedó establecido como de ordinario.

Nuestro embajador en Roma telegrafía que ayer se verificó el entierro del ministro de Negocios extranjeros de Italia, constituyendo el acto una grandiosa manifestación de duelo.

Dice además que el Presidente del Consejo de Italia se ha encargado de la cartera que el finado desempeñaba.

Por los licenciados del Ejército

La gestión iniciada por el ministro de la Guerra para impedir que se siga vulnerando la ley de Destinos civiles ha comenzado ya a dar sus frutos.

Por lo pronto, el gobernador civil de Badajoz, siguiendo instrucciones del ministro de la Gobernación, ordenó al alcalde de Villanueva de la Serena que cumpliera inmediatamente la citada ley, posesionando en sus cargos a los licenciados del ejército que estaban nombrados por Guerra para destinos en aquel Ayuntamiento.

Dicho alcalde ha teleografiado al referido gobernador diciéndole que, en virtud de tal orden, remitía al gobernador militar de Badajoz los nombramientos de los empleados de Guerra que son de su competencia. Añadía

que los nombramientos de aquellos destinos cuya provisión corresponde al Ayuntamiento serían extendidos en la primera sesión municipal que se celebrase y se remitirían también al gobernador militar. Pero como esto pudiera originar demoras, se le ha ordenado que convoque inmediatamente a la corporación municipal en sesión extraordinaria, y extienda ella los nombramientos.

Ante órdenes tan apremiantes, el alcalde comunica que está dispuesto a solventar sin pérdida de tiempo todas las dificultades que se presenten, y parece, por consiguiente, que ya está resuelto este asunto.

Asamblea general de temporeros de Hacienda

Como estaba anunciado, se celebró ayer mañana en el Ateneo, asistiendo numerosa concurrencia.

Presidió D. José León Díaz, y abierta la sesión, se dió lectura por el secretario, señor Sáinz, al acta de la anterior, siendo aprobada con algunas rectificaciones del Sr. Amil.

Se procedió a la votación de cargos vacantes en la directiva, nombrándose para ello una Comisión ponente, compuesta de los Sres. Feyjoo, Cardona, Torrejímimo, Cortina, Carrasco y Amil, cuya propuesta fué después verificada por papeletas, obteniendo mayoría de votos para vicepresidente y vocal, respectivamente, los Sres. Castellanos y Amil, pertenecientes a la sección del Catastro.

Se dió lectura por el tesorero al balance de fondos del mes de septiembre, primero de constituida la Asociación, arrojando una recaudación de 192 pesetas, de las que el 10 por 100 han sido impuestas en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta corte, y la otra mitad en abono de los gastos generales de la Asociación.

También se leyó, para conocimiento de todos los socios, la nota, muy concisa y concreta, que la directiva ha de entregar en su visita a los señores senadores y diputados a la hora de la discusión de los presupuestos, que fué aprobada por unanimidad.

No habiendo otros asuntos que tratar, el Sr. León Díaz levantó la sesión a la una y media, no sin antes en elocuentes palabras expresar, a nombre de la Asociación, el testimonio de pésame a D. Rafael María de Labra, presidente del Ateneo, por la desgracia de familia que acaba de sufrir, y voto de gracias por la cesión galante del Ateneo para estas reuniones de los temporeros; estimulando a que la unión iniciada se convirtiera en potente y vigorosa, en beneficio de todos, como demuestra las numerosas adhesiones que se reciben a diario de Madrid y provincias.

La directiva ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. José León Díaz.
Vicepresidente, Sr. Castellanos.
Tesorero, Sr. Pereyra.
Contador, Sr. Villar.
Secretario, Sr. Sáinz.
Vocales, Sres. Feyjoo, Antón Martín, Jiménez y Amil.

ALCANCE POLITICO

Ayer mañana llegó a Madrid, procedente de Andalucía, el ex Sultán Muley Hafid.

Fué recibido en la estación por el subsecretario de Estado.

Se hospeda en el Palace Hotel.

Es probable que Muley Hafid sea recibido uno de estos días por Su Majestad el Rey.

Acompañará a Muley Hafid un secretario y varios individuos de su servidumbre.

Permanecerá el ex Sultán de Marruecos varios días en Madrid.

El gobernador de Granada comunica que en Motril se ha celebrado un mitin socialista, con asistencia del diputado Sr. Iglesias (don Pablo).

En Gajanejos (Guadalajara) un incendio ha destruido seis edificios.

En Vivel del Río (Teruel) se han reunido representantes de 60 pueblos para pedir la construcción de un ferrocarril.

La Comisión numerosa de Andalucía que se encuentra en Madrid gestionando varios asuntos, entre ellos la seguridad de los campos de aquella región, ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación.

La entrevista duró una hora, y durante aquella hablaron varios de los comisionados, exponiendo diversos puntos de los problemas que afectan al ministerio del Sr. Sánchez Guerra.

Los comisionados insistieron mucho en la necesidad del aumento de la Guardia Civil, para evitar los atentados a la propiedad, que con tanta frecuencia se han registrado en este año.

El Sr. Sánchez Guerra agradeció a los comisionados las observaciones que le hicieron respecto a los diferentes asuntos de su departamento, y les prometió hacer cuanto le sea posible en favor de aquéllos.

En cuanto a la vigilancia les indicó no podría ser muy completa, por carecer de elementos bastantes de la Guardia Civil y no estar el Tesoro ahora en condiciones de llevar a la práctica el proyecto de aumentar un tercio del benemérito Cuerpo.

Los problemas que los comisionados someten a estudio del Gobierno tienen también un aspecto social que, a juicio de aquél, deben estudiarlo los interesados para contribuir a buscar soluciones de armonía.

Algunos de los comisionados, entre ellos el conde de los Andes, conferenciaron después con el ministro de la Gobernación acerca de la huelga de Bornos, surgida a consecuencia de supuestos incumplimientos del pacto que puso término al conflicto en la primavera última.

GRAN MUNDO

Una de las distracciones mayores de este invierno, durante el cual escasearán las fiestas y recepciones, por las circunstancias que atraviesa Europa, la constituirán las funciones del teatro Real, que el 18 del mes de noviembre abrirá de nuevo sus puertas con una excelente compañía italiana, en la cual figuran artistas de gran fama y cuyos nombres se han publicado en nuestras columnas.

Es de suponer que el abono resultará brillante.

—Otra noticia, que ha de agradar al elemento joven, es la inauguración de los tés de tarde en el Hotel Ritz, que tendrá lugar el próximo jueves, siendo los días señalados los jueves y domingos, en que se reunirán allí las familias aristocráticas, como en las temporadas anteriores, aprovechando la juventud tan agradable ocasión de bailar.

—La duquesa de Montellano ha regresado de San Sebastián, donde ha pasado una corta temporada.

—Los condes de Montefuerte han regresado de su casa solariega de Guernica.

—Los condes de Peñalver y la señora de Areces regresarán en breve de Biarritz.

MADRIZZY

LA REUNION DE CORTES

Decreto de convocatoria.

Usando de la prerrogativa que me corresponde por el art. 32 de la Constitución de la Monarquía, y conformándome con el parecer de mi Consejo de ministros, vengo en disponer que se reúnan las Cortes el día 30 del mes actual para continuar las sesiones suspendidas por mi real decreto de 9 de julio último.

Dado en Palacio a 19 de octubre de 1914.—ALFONSO XIII.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Español.—El abono libre de 20 funciones que la Empresa de este teatro tiene abierto adquiere de día en día extraordinario resultado.

La facilidad que se le da al abonado de elegir la función que le plazca, pudiendo utilizar estrenos, beneficios y días festivos, y lo económico de los precios, tenía forzosamente que producir gran éxito entre los asiduos concurrentes a nuestro primer teatro.

Realmente este abono ha sido un verdadero acierto de la Empresa.

Comedia.—Hoy lunes, función popular, se representará el vodevil en cuatro actos *El señor juez*.

El martes, miércoles y jueves, funciones populares, se pondrá en escena la preciosa comedia, original de D. Jacinto Benavente, *La escuela de las princesas*.

Esta obra, una de las más aplaudidas del eminente autor, es la primera vez que se representa con precios populares, siendo de esperar que el teatro se vea concurridísimo.

Continúa abierto el abono para los lunes de moda.

Lara.—Mañana, en la sección vermouth, a las seis de la tarde, debutarán en este favorecido teatro M. Duque y Mlle. Gaby, gran suceso del Luna Park y de los aristocráticos salones de París.

M. Duque es creador del *Maxine brasileña*, *Brasil-Boston* y de *La jurlana*, danza culta que mereció la aprobación del Papa Su Santidad Pío X, cuando fué bailada en su presencia.

One Step (inglés), *Rag-Time* (americano), *El Fado* (portugués) y el *Tango argentino* (de salón), son bailes cultos, de una elegancia y finura sin igual.

Contratado por un limitado número de representaciones, tomará parte todos los días de dicha semana en las funciones de tarde y noche.

Zarzuela.—Hoy lunes, a las seis y media, en función popular, a precios populares, se pondrá en escena la obra nueva de gran éxito *Margot*.

Por la noche, a las diez y cuarto, se cantará la popularísima opereta *La vida alegre*, por Sagi-Barba y Luisa Vela.

Apolo.—Hoy lunes, a las seis de la tarde, vuelve a ponerse en escena la zarzuela en un acto *En Sevilla está el amor*, en la que tan grandioso éxito alcanzan la triple Srta. Salas, el tenor Vizzani, los baritonos Villa y Ruffart y el primer actor Pepe Moncayo.

Completan el cartel, a las siete y cuarto, *España nueva*; a las diez, *El amigo Melquiades*, y a las once y media, la zarzuela nueva de extraordinario éxito *La Venus de piedra*.

Alvarez Quintero.—El éxito obtenido el día del estreno del folletín en acción *Fulmen*, se ha confirmado, con ruidosas ovaciones en las consecutivas representaciones.

El contraste de la dulzura de *Fulmen*, que encarna el amor desinteresado y lleno de sacrificio con la vida de venganza de la dama del guante blanco, constituye una de las situaciones teatrales más emocionantes que debe ver todo Madrid.

CINES Y VARIETES

Palacio del cinematógrafo.

GRAN TEATRO

Éxitos monumentales incomparables

ZIRKA

Sólo lunes, martes y miércoles

El perro de Baskerville

y su interesante continuación y final.

La casa sumergible

Exclusivas de esta Empresa.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Los alemanes en Bélgica

A Francia ó á Rusia. LONDRES, 19. The Daily Mail publica noticias de su corresponsal en Holanda. Según ellas, los alemanes que entraron en Ostende evacuaron inmediatamente la población. Sólo dejaron en las inmediaciones de la misma 5.000 hombres. En Zeebrugge hay solamente 2.000 soldados alemanes de Infantería. Los alemanes que hay en la ciudad de Bruselas no han cometido ningún atropello. Según el citado corresponsal, la mayoría de las tropas alemanas que estaban en Bélgica han marchado con dirección al Este, ó sea para pelear contra los rusos. Son pocas las que han reforzado el ala derecha alemana que opera en Francia.

Cómo murió un coronel francés

«Dejadme solo!» PARIS, 18. Los periódicos dan detalles de la heroica muerte de un coronel del ejército francés frente al enemigo. Dice que tenía su regimiento en una trinchera, y que se adelantó treinta metros para examinar las posiciones de los alemanes. Bajo un horrible fuego de artillería hacia sus observaciones, utilizando sus gemelos de campaña. Un suboficial se le acercó y le entregó un plego que contenía una orden del general de la división. En aquel momento reventó una bomba, y uno de los cascos le cayó en uno de los costados al coronel. El suboficial, ayudado por un compañero, quiso salvar al herido; pero como seguían cayendo granadas, éste dijo: «Dejadme solo. No quiero que exponáis vuestras vidas ni que el regimiento me vea moribundo. Retiráronse los dos suboficiales, y el coronel trató de alejarse en dirección á una ambulancia; pero cuando ya estaba cerca de ella, un casco de otra granada alemana le despidió.

Rasgos de un coronel inglés

Salva al intérprete. LONDRES, 18. Un soldado inglés, de oficio «chouffeur», que había ido á Francia con el ejército expedicionario, ha regresado, herido, á Inglaterra, y ha contado lo que sigue: «Atravesaba yo, guiando un automóvil, una zona peligrosísima del campo de batalla. En el vehículo iban un coronel inglés y un intérprete. Al coronel se le había perdido el mapa de la región é ignoraba el camino que debía seguir. Vimos una casa aislada en medio del campo, y el coronel ordenó al intérprete que apease, fuera á la casa de referencia y pidiera informes. El intérprete hizo así y penetró en la casa; pero á los pocos momentos salió tambaleándose y gritando: «Están dentro los alemanes! Me han herido. Y cayó al suelo, bañado en sangre. El coronel me dijo entonces: «Caja su fusil y haga fuego contra los alemanes. Yo voy á salvar al intérprete. Varios soldados germanos aparecieron á la puerta de la casa. Yo les tuve á raya, haciéndoles disparar, y mientras el coronel, con extraordinaria sangre fría, saltó al suelo, fué adonde yacía el intérprete, se lo echó á cuestras y regresó al automóvil. Momentos después nos alejábamos á toda velocidad, bajo una lluvia de balas.»

Un nuevo ejército inglés desembarca en Dunquerque

De origen oficioso. BURDEOS, 19. Una alta personalidad militar nos ha dicho lo siguiente, que concuerpamos muy interesante, por el origen que tiene:

«El conjunto de las operaciones en estos últimos días es altamente favorable para los aliados.

La ofensiva alemana ha fracasado ruidosamente, pues los franceses é ingleses la han puesto un verdadero muro de bronce.

Tanto en la parte de Saint Die, como en los altos del Mosa, hemos ganado mucho terreno.

El movimiento de retirada de la izquierda alemana continúa; el centro también va retrocediendo, y las enormes fuerzas acumuladas á su derecha tendrán que hacer lo propio, así que hayan efectuado ciertos movimientos que prepara el general Joffre.

Ipres fué ocupado el día 13, y esta ocupación ha neutralizado la de Lille por los alemanes.

Las tropas enemigas que operan en este lado de la frontera podrán ser acometidas por flanco, y si se descuidan, también por retaguardia.

Hay que tener en cuenta que un nuevo ejército inglés, bastante considerable, ha desembarcado en Dunkerke y puertos inmediatos, con todo su material.

La acción de este nuevo elemento de guerra se hará sentir muy pronto en la extrema izquierda de los aliados.

Desde Ipres hasta el mar tienen ya los aliados fuerzas de mucha consideración, sin que por ello hayan debilitado el resto de su línea.

Cada día es menos probable que la derecha alemana rompa nuestra izquierda.

Cada día es más probable, por el contrario, que la izquierda aliada rompa la derecha alemana.»

Los alemanes en Polonia

Orden severísimo.

VARSOVIA, 17. Según noticias aquí recibidas, el general gobernador de Czesochowa, población fronteriza de Polonia, ocupada por los alemanes, ha publicado una proclama, amenazando con la pena de muerte á todos los que vendan ó lean periódicos rusos ó polacos.

Para que la población no carezca de noticias, diariamente se publica un Boletín militar, que se reparte gratis.

Noticias inglesas

El patriotismo de Creswell.

LONDRES, 18. Un cablegrama de Capetown dice que el jefe del partido obrero del Sur de África, Creswell, que había sido desterrado de Inglaterra, ha vuelto al Transvaal.

En una asamblea de su partido, celebrada en Johannesburgo, ha dicho que por ahora no habrá luchas sociales, porque Inglaterra pelea por la libertad del mundo, amenazada por el imperialismo germano.

El general Botha le ha nombrado capitán de fusileros.

Financiero á la cárcel.

LONDRES, 18. La Policía ha descubierto en casa del profesor y banquero Schuster, naturalizado inglés, pero de origen alemán, un aparato de telegrafía sin hilos.

Schuster ha ingresado en la cárcel.

Para que tengan las manos calientes.

LONDRES, 18. El Gran duque Miguel de Rusia, que reside aquí, ha abierto una suscripción para enviar á los soldados ingleses que pelean en Francia, 250.000 pares de guantes y otros 250.000 de mitones.

Hasta ahora lleva reunidas 5.000 libras esterlinas.

Los turcos germanófilos

Precauciones en el Bósforo.

ROMA, 18. Il Secolo publica una carta de su corresponsal en Constantinopla. Dice en ella que el gran Virir de Turquía es cada día más germanófilo.

Los ministros y altos funcionarios turcos dicen que su nación hará lo que quiera Alemania.

Pasan de 600 los generales, jefes y oficiales alemanes que se han incorporado al ejército turco.

Se les ha confiado el mando de los fuertes de los Dardanelos.

En dichos fuertes se han montado nuevos y poderosos cañones, enviados desde Alemania.

Por orden de los alemanes se ha fortificado el Bósforo con baterías en ambas orillas y líneas de minas explosivas.

El día en que quedaron abolidas las capitulaciones, según las cuales los extranjeros residentes en Turquía sólo podían ser juzgados por sus cónsules, se repartió en Constantinopla una proclama, en lengua turca, en que se decía que esto se debía al Kaiser, gran amigo de todos los mahometanos.

El ministro de la Guerra de Turquía dice que si estalla la guerra entrarán en campaña inmediatamente de 500 á 700.000 soldados otomanos.

Varias noticias

Los aduaneros también pelean.

PARIS, 18. Los aduaneros de las regiones del Norte de Francia, invadidas por los alemanes, pelean desde el principio de la guerra en las filas del ejército francés.

Barco apresado.

MARSELLA, 18. El contrabandero francés «Casablanca» ha apresado frente á este puerto á un vapor holandés, cargado de mercancías, con vapor para Hamburgo.

Contra los especuladores.

BURDEOS, 18. El ministro de Justicia ha dirigido una circular á los procuradores generales, ordenándoles persigan y pongan á disposición del Consejo á todos los malos franceses que acaparan artículos de primera necesidad para venderlos luego más caros.

Dice en la circular que esos individuos no merecen piedad, y que hay que tratarlos con el mayor rigor.

EN LAS ESCUELAS NORMALES

PLAZAS VACANTES

Por real orden que se inserta en la «Gaceta» de hoy, los profesores numerarios de Pedagogía de los suprimidos estudios elementales del Magisterio, que figuraban incorporados á los Institutos, pueden solicitar dentro del plazo de quince días, á partir de la fecha, las plazas siguientes:

- Alava: Geografía (cuatro cursos). Alicante: Geografía (cuatro cursos). Badajoz: Historia (cuatro cursos). Barcelona: Historia (cuatro cursos). Burgos: Historia (cuatro cursos). Córdoba: Historia (cuatro cursos). Cuenca: Pedagogía.—Historia (cuatro cursos). Gerona: Historia (cuatro cursos). Granada: Geografía (cuatro cursos). Huelva: Gramática.—Pedagogía.—Geografía (cuatro cursos).—Historia (cuatro cursos).—Física. Huesca: Geografía (cuatro cursos). Jaén: Geografía (cuatro cursos). Las Palmas (Canarias): Pedagogía.—Historia (cuatro cursos). León: Historia (cuatro cursos). Lérida: Geografía (cuatro cursos).—Historia (cuatro cursos). Logroño: Geografía (cuatro cursos). Málaga: Gramática (cuatro cursos). Murcia: Gramática. Navarra: Pedagogía. Oviedo: Geografía (cuatro cursos). Pontevedra: Física. Salamanca: Geografía (cuatro cursos). Santiago: Historia (cuatro cursos). Sevilla: Física. Tarragona: Gramática. Teruel: Gramática.—Pedagogía.—Geografía (cuatro cursos).—Historia (cuatro cursos). Física. Toledo: Física. Valencia: Geografía (cuatro cursos). Valladolid: Geografía (cuatro cursos). Zaragoza: Geografía (cuatro cursos).

SUCESOS DEL DIA

Inexplicable agresión.

En la Casa de Socorro cursual del distrito de la Latina fueron curados Eduardo Fernández Rodrigo, de cuarenta y seis años, y su esposa, Felisa Fernández Ayuso, de cincuenta y ocho, domiciliados ambos en la calle de la Verdad, núm. 5.

Eduardo presentaba una herida grave en la cabeza, y Felisa otras de pronóstico reservado.

Parece, según los heridos, que anoche entraron de improviso en su domicilio, que es un cuarto de puertas á la calle, dos sujetos, y sin que mediara palabra, la emprendieron á garrotazos con el matrimonio.

Parece que los agresores son dos individuos con los que mediaban antiguos resentimientos.

Muerto por el tren.

En los andenes de la estación del Mediodía ocurrió anoche una sensible desgracia.

El mozo suplente de pequeña velocidad Casimiro Tomico, de cincuenta y seis años, iba al estribo de un vagón del tren núm. 9, que maniobraba, cuando, al intentar pasar de un coche á otro, cayó á la vía, pasando sobre su cuerpo casi todo el convoy.

Cuando varios compañeros acudieron en su auxilio, vieron horrorizados que el desgraciado mezo habla quedado materialmente destruido.

El juzgado de guardia, que rápidamente se presentó en el lugar del suceso, instruyó las oportunas diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver.

Muerte repentina.

Jesús Rodríguez Hoz, de diez y nueve años, barbero, que trabajaba en la calle del Angel, núm. 6, se sintió repentinamente indispuesto.

Condució á la Casa de Socorro de la Latina, falleció á los pocos instantes de llegar.

Accidente casual.

Los dependientes de comercio Cipriano Ruiz y Víctor Carretero, de diez y nueve y veinte años, respectivamente, hallábanse en el Parque de Madrid en el pabellón de tiro al blanco.

Cipriano cogió una de las carabinas de aire comprimido y la cargó con una de las flechitas que se utilizan para tirar.

Involuntariamente movió el gatillo, y la flecha hizo blanco en la región escapular de su compañero, que fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista de una herida de pronóstico reservado.

NOTICIAS GENERALES

Anoche regresó á Madrid, acompañado de su esposa y sus dos hijas, el señor ministro de Hacienda.

Este reanudar hoy su vida ordinaria, concurriendo al Consejo de ministros de esta tarde, al cual seguramente llevará algunas cuestiones de carácter económico que han sido objeto de estudio por su parte en los días que ha estado ausente de esta corte.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Avelina Fernández, hija del diputado provincial D. Clemente Fernández y González, para nuestro particular amigo D. Luis Melgosa, interventor jefe de los mercados de Madrid. La boda se celebrará en breve.

Desde que TREVIANO fabrica los GUI-SANTES sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren á las demás marcas.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

Se vacunará y revacunaré el miércoles y viernes, de diez á once de la mañana, en la Real Policlínica de Socorro (Tamayo, 2, al lado del teatro de la Princesa).

En Deza (Soria) ha aparecido asesinada en su domicilio Dionisia Sierra Pérez, de sesenta años de edad, casada, y que en la actualidad se hallaba separada de su marido.

La causa del crimen se desconoce, suponiéndose que haya sido el robo, desconociéndose asimismo el autor ó autores del mismo.

En la madrugada última ha fallecido en Madrid nuestro querido amigo D. Francisco Sánchez Rejano, oficial primero de la Secretaría del Senado y persona competisima en todos los asuntos de la vida parlamentaria, á la cual dedicó su existencia. Reciba la familia nuestro sentido pésame.

Según comunica el gobernador de Córdoba, estando haciendo la pega de unos barrenos en un pozo de minas situadas en Cerro Muriano, estallaron los barrenos, alcanzando

á los obreros Francisco Gálvez González y Hermenegildo Martínez García, que resultaron muertos en el acto.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita doña Elvira Calvo y Enriquez, para el capitán del Cuerpo de Ingenieros D. José María Lavina y Beranger.

La boda se verificará el próximo mes de noviembre.

Nuestro querido amigo el ilustre escritor D. Conrado Solsona se halla completamente restablecido de un fuerte ataque de gripe que ha padecido estos días. Lo celebramos sinceramente.

MARRUECOS

Tetuán.

Una compañía del batallón cazadores de Madrid, al efectuar un reconocimiento á vanguardia de Torre Kelafien, fué agredida por un grupo de moros, resultando herido en una pierna el capitán de la compañía, don Arsenio Vera, y contuso el sargento Francisco Delgado. Fué rechazada la agresión y apagado el fuego enemigo, que se retiró con bajas, sin que por nuestra parte ocurriese más que las expresadas.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 19

COMEDIA.—10 (función popular). El señor juez. ZARZUELA.—6,30 (función popular á precios populares). Margot.—10,15. La viuda alegre (por Segi-Barba y Luisa Vela). APOLO.—6. En Sevilla está el amor.—7,15. España nueva.—10. El amigo Melquiades.—11,30. La Venus de piedra. LARA.—6,30 (doble). Mi tia Ramona (tres actos). 10 (doble). Mi tia Ramona (tres actos). PRICE.—9,30. El barbero de Siviglia. COMICO.—4. El cabeza de familia (tres actos).—10,30. Los dos esclavos (tres actos). ESCLAVA.—6 (función extra). Las pasajeras (cuatro actos).—10,30 (función extra). A la puerta del café (un acto) y Las pasajeras (tres actos). CERVANTES.—6,30 (acción vermouth). Lluvia de hijos (tres actos).—10 (sencillo). La serpiente (un acto).—11 (doble). El modelo de Viriato (dos actos, dividido el segundo en dos cuadros y una policia). COLISEO IMPERIAL.—8,15. El cuarto del coro.—8,15 (especial). Amores y amorios.—9,30. Mi misma cara (reprise).—10,30 (especial). El ladrón (reestreno). NOVEDADES.—6. Arrriba la ligal.—7,15. La primera arandina.—9,15. Matias López.—10,15. El señor Joaquín.—11,45. En buses de los novios. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (vermouth popular á precios reducidos). Los hijos artificiales.—9,30. De cara al Sol.—10,30. Fulmen. GRAN TSATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 á 1.—Éxitos monumentales: Zirká. El perro de Barkerville. La casa sumergible y otras exclusivas.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Arte de ser abuela. Extraña intervü.—Butaca, 30 céntimos. SALON DORE.—Por secciones desde las 8 de la tarde.—Éxito: Aventuras de Catalina.—Estreno: La lucha por el tostamento. ROYALTY.—(Géova, 6).—Cinéma aristocrático.—Secciones á las 5, 6,30 y 8,45.—Gran éxito: Los amores de Catalina.—Butacas, 0,40 y 0,50.

AVISOS UTILES

Para evitar la tuberculosis

El linfatismo es una debilidad congénita ó adquirida, que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos), etc., etc.

Compadecid al linfático, porque es terreno abonado para todas las malas semillas. El linfatismo es la antesala de la tuberculosis si no es combatido en los primeros síntomas.

Combatir la tisis es cosa difícil, pero en cambio es fácil evitarla tratando los linfáticos con remedios higiénicos y el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD, según atestiguan eminentes médicos.

Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se os ofrecen similares, rechazados.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

alta fantasía. SOMBRILLAS M. de Diego, Pta. Sol, 13.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ALMACEN DE TEJIDOS REVILLA, 16. Firminos labrados, franelas, mantas, mantones, abas, toquillas, lan., góna, blancos, id. plo. en lana, algodón y alfombra, alfombr., tapices de la tab. Vidal y Pa. ma, fua 1725

LA SEÑORA Doña Emilia Dolongval y Chevier HA FALLECIDO EL DIA 17 DE OCTUBRE DE 1914 A LOS NOVENTA AÑOS DE EDAD Robiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual; sus sobrinos, D. Gabino Stuyck, doña Rosalia, doña Adela y don Carlos Arizoun; sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 19, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Fuenterrabia, 2 (Real Fábrica de Tapices), al cementerio de la villa de Cubas, por lo que recibirá especial favor. El duelo se despide en la gloria del Puente de Toledo. No se reparten esquelas. (11) Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

MARIN FUNEBRES Lámparas, mucha variedad. Marin. Utensilios de cocina. 13, plaza de Ferraderes, 12 (esquina á San Felipe Neri). Pastos de invierno. Se arriendan los de las fincas denominadas «Dehesón» y «Navalonguilla», sitas en El Escorial (bajo). El pliego de condiciones está de maná fijo en el Monte de las Reales, lindante con dichas fincas. Alecha Luis XV y otros. Amuebles se venden particularmente. No se admiten predecesores. Marqués de Villamejor, 5, de diez á cinco. BILLARES Gran presión, nuevo m., con acc. 1,7, (8) pla. de match p.º, acc. Hno. Fsa. Zaragoza, 2. CAMAS BORADAS Dorado inglés inalterable mil pasetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y des. aho: Cabeza, 84. EL HORREO La mejor sifra (champagne) Depósito: Compagnon, 4.

LA SEÑORA Doña Feliciana Ortiz y Abascal VIUDA DE RUIZ HA FALLECIDO EL DIA 18 DE OCTUBRE DE 1914 A LAS DIEZ DE LA MAÑANA Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada hija, doña Elena; hijo político, D. Manuel Palacio Arnaz; nietos, hermana, doña María; sobrinos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción de su cadáver, que tendrá lugar el día 19 del actual, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Paseo de la Castellana, núm. 19, al cementerio de la Sagrera de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. (11) Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas baratasísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041. POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid. ALMONEDA Liquidación de todos los enseres café «Boulevard»; piano «Playa»; mesas billar, mesas, divanes, lamas, todos los cañones. C.º San Bernardo, 6. Los Tiroleses Romanones, 7 y 9.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, ginecos y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7. PLAZA DE LOTERIAS N.º 39 ADMON. DE LOTERIAS N.º 39 PUEBLO, 14 Madrid. Administrador, Antonio Paganza. Envios á provincias y extranjero. Para sorteo Navidad, no precisan remitir gastos «orreo».

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

PRECIOS DE ALGUNOS DE LOS MILLARES DE ARTICULOS PARA EL EJERCITO, ROPELOS Y BENEFICENCIA

que en condiciones excepcionales de baratura acaban de adquirir

Los Almacenes de la Puerta del Sol, y el lunes 19 ponen á la venta

- Mantas, clase 1.ª, 180 X 200..... 2,15
- Mantas atigradas, doble tejido, 180 X 205..... 2,65
- Mantas superiores de lana gruesa, 125 X 195..... 3,75
- Sábanas fuertes de un ancho, confeccionadas..... 1,95
- Cochoneros hechos para cama unipersonal..... 3,75
- Chalecos Bayona, estambre fuertes, para hombre..... 1,50
- Chalecos Bayona, estambre fuertes, para niños..... 1,20
- Calzoncillos franela tejida ó retor blanco, caballero..... 1,25
- Camisetas rusas de gran abrigo..... 1,60
- Camisetas punto liso muy prácticas..... 1
- Camisetas fuertes para señora..... 1
- Camisas buena tela para niñas..... 0,65

- Camisetas punto inglés doble para señora..... 1
- Pantalones punto inglés doble para señora..... 1,75
- Envolturas completas, siete prendas, para niños..... 8,50
- Camisitas, gorros y jubones para niños..... 0,25
- Mantillas de bayeta, á 1,60, y de muletón..... 0,75
- Pañales de hilo, á 1,10, y de tela blanca..... 0,50

- Mantones superiores, gran tamaño, para señora..... 2,95
- Mantones gran abrigo para niñas..... 1,95
- Pantalones pana cordelé p.º hombre (todos colores)..... 8,50
- Tapabocas mezcla, tamaño corriente..... 0,35
- Fajas estambradas tejidas asargadas..... 0,75
- Faldas de percal ó franela para señoras..... 1,50

15, Puerta del Sol, 15 (esquina á Alcalá). Teléfono 913. Precios fijos. Entrada libre.

ESTERAS
Lino, algodón, todo tipo de existencias á mitad precio. Telf. 5/20. Salinas, 5, Carranza, 4.

ATENCIÓN
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, á precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4.

ESTERAS!
GRAN SALDO VERDAD
Todo marcado á la vista.
Cahizcos, 3 (frontera Iglesia).
¡Quítase preciosos hotel.
A. S. Raimundo, 8, C. Caminos

FUENCARRAL, 20 DUPLICADO
Teléfono 3.983.

CASA NAVAS. - PIANOS

AUTOPIANOS
RÖNISCH-KASTNER
CUSSO (Autoclaveola).

LA TISIS PUEDE SER CURADA



Dr. Derk P. Vonkerman, quien ha descubierto una cura maravillosa para la Tisis.

Aunque parezca maravilloso, después de siglos de tentativas infructuosas, una curación para la Tisis ha sido por fin encontrada. Después de veinte años de investigaciones sin límites y ensayos en su laboratorio, el ahora renombrado especialista Dr. Derk P. Vonkerman, ha descubierto un específico, el cual ha curado la mortal Tisis, aun en los períodos más avanzados. En muchos casos, aunque todos los otros remedios experimentados habían fallado y cambios de clima no podían impedir el progreso de la enfermedad, este maravilloso específico ha probado finalmente su poder en curar.

Cualquiera que pueda ser su posición en la vida, si usted tiene tisis ó sufre de catarro, asma, bronquitis ó cualquiera otra enfermedad de la garganta y los pulmones, esta curación está á su alcance, pues es un tratamiento doméstico, que no necesita interrumpir de ninguna manera sus ocupaciones diarias. Investigue por sí mismo su poder curativo.

Absolutamente Gratis

Mande su nombre y dirección á la Dr. P. Vonkerman Co., Ltd., Departamento 637, 6, Boulevard Street, Londres, Inglaterra, y la Compañía le mandará un libro instructivo, describiendo detalladamente la tisis, bronquitis, asma, catarro y otras enfermedades aliadas de la garganta y de los pulmones.

No vacile ni se demore, si usted tiene alguno de los síntomas de la Tisis. Si usted tiene catarro crónico, bronquitis, asma, dolores en el pecho, resfrío en los pulmones, ó alguna enfermedad de la garganta ó de los pulmones, escribanos hoy por el libro gratis y oúpese antes de que sea demasiado tarde.

Trabajo

En cada provincia ó pueblo á personas activas y honradas. Todas pueden ser aptas. Indicar si es p.º era. ó cab.º. Enviar materiales gratuitos p.º experiencias. Escribir: BERNARDINI y C.º MADRID. **inmediato**

Lámpara maravillosa Sin aceite, sin tufa, no mancha. Lo más higiénico para dormitorios. Sostiene calientes las bebidas, 8 horas de luz, 5 céntimos. Indispensable donde hay niños ó enfermos. Luz para imágenes, conventos, iglesias, etc. Ensayarlas es adoptarlas. De venta en Madrid en todas las cacerías, ultramarinos, bazares, quincaillerías y en todos los establecimientos im.º antes de todas las captales y pueblos de España, 50 millones vendidas el año 1913. Inventor y fabricante, J. Leiva, San Jerónimo, 24, Granada.

COMPañIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

LOTION PEELE Automassage liquide, hermosea el cutis, SIN PINTARLO, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco; 5,85 medio frasco.

HIERBINA PEELE Radio-activa, hermosea el cuerpo y el pecho, dando esbeltez y firmeza ideal.— Uso externo. Pesetas 6 frasco.

POLVOS DE ARROZ PEELE Composición vegetal, completamente pura. Blancos, Rosa y Rachel. Pesetas 5 caja.

ROSAWEISS PEELE BLANQUEO IDEAL. Hermosea instantáneamente el cutis, ocultando cuantos defectos tenga, sin perjudicar ni envejecer la piel. Da un color NATURAL y distinguido. Pesetas 5 el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE, SAGASTA, 31, MADRID
AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN y C.º, MADRID

Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta.- Madrid

INGLESA

English lady clerk well up Spanish, shorthand, and wanted. Mr. Charles Smith. Leatad, n.º 10-11 of 4-6

Aquítese piso amueblado Amplio, bonito, calle Serrano Razon: Santa Engracia, 29, 2.º derecha.

MODISTAS

Gran saldo de adornos, cintas, flores y pasamanería, procedentes de un gran almacén. Tintorerías, 3, prates.

Traducciones de idiomas.

Escalinas, 13, 1.º izdaq.

Coches de lujo. Abonos de

Ctronco y limonera, buen material. Travessa Mariana, 2

PIELES

Para señoras, se reforman á precios sin competencia; es la casa más barata de Madrid. La Magdalena C. Mayor, 29.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

CENTRO DE NEGOCIOS

Facilita dinero, garantías convengan. San Bartolomé, 4.

POLVOS ESENCIA

PARFUM LTPIVER

POMPEIA PARIS

LOCION JABON



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60



MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES!

AGENCIA CORTÉS
Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.
PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

EL ILMO. SEÑOR
Don Mariano González Dueñas
SEGUNDO VICEPRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DEL MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE ESTA CORTE, EX DIPUTADO Á CORTES
FALLECIO EL DIA 12 DE OCTUBRE DE 1914
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

El Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros; su hermana, doña Isabela (ausente); sobrinos, primos, demás parientes, sus albaceas y la razón social «Alfaro y Compañía»,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones.

El funeral que se celebre el día 20 de octubre, martes, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Ginés, será aplicado por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbada. (7)

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas PAGANOS todo su valor.— Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.

Impermeables desde 25 pesetas. Especiales para usar ambos lados. Encomienda, 9.

Trajes y abrigos, ricos ge. Teñido y lazo de un año Corredera, 45, Eiza (único)

Partos. Josefina López. Hosp. pedaje embarazadas. Consulta matriz. Pez, 19, 3.º.

PLATA DE LEY AL PESO
en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.



110 MODELOS
de jaulas, de de el más ínfimo precio. Utensilios de cocina. Ajuar de casa. Únicamente Casa Martín; 12, plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri.

LA EXCMA. SEÑORA
Doña Aurora Cosso y Ulloa
HA FALLECIDO EL 18 DE OCTUBRE DE 1914
A LA UNA DE LA TARDE
R. I. P.

Su esposo, el Excmo. Sr. D. Luis Díaz Cobaña; sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 19 del corriente, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Preciados, 5, á la Sacramental de San Justo.
No se reparten esquelas.